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CET- 2019 
Objective Paper: Time   – 150 Minutes             Total Questions: 150               Maximum Marks : 150 
Writing Skill: Time-30 minutes                     Two Essays                            Maximum Marks :10 

General Instructions lkekU; funsZ'k 

1. Do not open this question booklet until you are 
asked to do so 

1. iz'u iqfLrdk dks ugha [kksysa tc rd ,slk djus ds 

fy, dgk u tkosA 

2. Immediately after the commencement of the 
examination, you should check that this test 
booklet does not have any unprinted or torn or 
missing pages or items, etc. If so, get it replaced by a 
complete test booklet. 

2. ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k 

iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ 

fcuk Nik] QVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'ukad 

vkfn u gksaA ;fn ,slk gS] rks bls lgh ijh{k.k 

iqfLrdk ls cny yhft,A 

3. This Test Booklet contains 150 items (questions). 
Each item comprises four responses (options) and 
select the response which you want to mark on the 
OMR Sheet. In case you feel that there is more than 
one correct response, mark the response which you 
consider the best. In any case choose ONLY ONE 
response for each question. 

3. bl ijh{k.k iqfLrdk esa 150 iz'u fn, x, gSaA 

izR;sd iz'u esa pkj izR;qÙkj ¼mÙkj½ fn, x, gSaA buesa 

ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa]ftls vki mÙkj&i=d ij 

vafdr djuk pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd 

,d ls vf/kd izR;qÙkj lgh gSa] rks ml izR;qÙkj dks 

vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'u ds 

fy, dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA 

4. Mark your answers in the OMR sheet provided to 
you seperatly. Fill up the respective circle in OMR 
sheet completely by black ball pen. 

4. vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn, x, OMR 
ij gh vafdr djus gSaA OMR 'khV esa lgh xksyksa dks 
dkyh L;kgh ds ckWy isu ls iw.kZr% HkjsaA 

5. Objective question paper has 150 questions. Out of 
whch 100 qestions from General Studies and 50 
qestions from Aptitude which all carry equal marks. 

5. bl iz'u&i= esa 150 iz'u gSa] ftuesa ls 100 iz'u 

lkekU; v/;;u ds gSa] 50 iz'u तर्क शक्तत ;ksX;rk 
ds gSa] lHkh iz'u leku vad ds gSaA 

6. There will be negative marking for wrong answers 

marked by the aspirant    of the marks assigned 

to that question will be deducted. 

6. iz'u&i= esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds 

fy, Ñ¾ɟØɟĕÖ¾ yɰ¾ ȏÏ×ɭ Åɟ×ʃÀɭA gj xyr mÙkj ds fy;s  

  fu;r fd;s x, vadksa dk नर्ारात्मर् अंर् ds :i esa 

dkVk tk;sxkA 

7. Calculator, mobile phone, or other electronic gadgets 
are not allowed in examination hall. 

7. ijh{kk gkWy esa dsyD;qysVj] eksckbZy Qksu] istj 

bR;kfn bysDVªkWfud midj.kksa dk iz;ksx fu"ks/k gSA 

8. Do not leave the examination hall without 
permission of the invigilator before time. 

8. ijh{kk fujh{kd dh vuqefr ds cxSj le; ls iwoZ 

ijh{kk gkWy ls ckgj u tkosaA 

9. Cheating of any kind will disqualify the applicant 
immediately from this test. 

9. udy djus vFkok vuqfpr lk/kuksa dk iz;ksx djus 

okys ijh{kkFkhZ dks rqjUr v;ksX; ?kksf"kr dj fn;k 

tkosxkA  

10. If there is any sort of mistake either of printing or of 
factual nature in any question, then, English 
Version will be treated as final. 

10. यदि कर्सी प्रश्न में मुद्रण या तथ्यात्मर् प्रर्तत स ेकर्सी भी 
प्रर्ार र्ी गलती हैं, तो प्रश्न, yɰŐɭÅɠ ÞɰĦ¾ØÌ ¾ɨ  
yɰȑÍÖ ÖɟÑɟ Åɟ×ɭÀɟ F  

11. You have to write the essay on two topics out of 
four topics in half an hour given at the last page of 
this booklet, which carry 10 marks. 

12. Please handover this complete booklet back to 
invigillator after time is over. 

11. ftuesa ls इस पुक्ततर्ा र् vafre i`"B ij fn, x, 
pkj fo"k;ksa esa सें zÐɭ ÁɰÈɭ esa nks विषयों पर fucaèk 

fy[kuk gSA यह 10 अंर् र्  हैं | 
12. र्पया यह प्रश्न पुक्ततर्ा परीक्षर् र्ो समय समाक्तत पर पुनः 
सोपें | 
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1.  Lomas Rishi cave, excavated during the reign of 
Ashoka, is dedicated to: 

(a) Buddhism  (b) Jainsim 
(c) Ajivika sect  (d) Hindusim 

1.  yÜɨ¾ ¾ɭ ÜɟÞÑ¾ɟÙ Öʃ ÃήɟÑ ¾ɨ ¾ɟÈ¾Ø ÔÑɟ| À| 
LÙɨÖÜ  θÝ ÀȓÓɟM+ ÞÖθÒxÍ ßʅ9 

(a) बौद्ध धमक र्ो  (b) जैन धमक र्ो  

(c) आजीिर् संप्रिाय र्ो (d) दहंिू धमक र्ो 
2.  As per Bhakti tradition of Southern India. Alvars 

were: 
(a) Devotees of Shiva (b) Devotees of Vishnu 
(c) Temple Dancers  (d) Moneylenders 

2.  ÏνàÌ ÕɟØÍ ¾ɥ ÕȒĆÍ ÒØɰÒØɟ ¾ɭ yÑȓÞɟØ ‘zÙÛɟØ’ Îɭ-  
(a) शशि र्  भतत  (b) विष्णु र् भतत  
(c) मंदिर र्  नतकर्  (d) साहूर्ार 

3.  Consider the following pairs of famous travelers 
and the rulers during whose reign they visited 
India: 

Travellers   Rulers 
1. Fa-hien  -  Chandragupta II 
2. Ibn-Batuta  - Dev Raya II 
3. Abdur Razzaq - Mohammed Bin Tughlaq 
4. Hiuen Tsang - Harshavardhana 

Which of the pairs given above are correctly 
matched? 

(a) 1, 2 and 4 only  (b) 1, 3 and 4 only 
(c) 1 and 4 only  (d) 2, 3 and 4 only 

3.  ÖÜßȕØ ×ɟȐŝ×ʇ ©Ø ÜɟÞ¾ʇ, ȒÅÑ ¾ɭ ÜɟÞÑ Öʃ }ęßʇÑɭ 
ÕɟØÍ ¾ɥ ×ɟŝɟ ¾ɥ+ ¾ɭ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ×ȓĈÖʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾Øʃ9  
1. फा-दहयान -   चंद्रगुतत द्वितीय  
2. इब्न-बतूता -   िेिराय द्वितीय  

3. अब्िुल रज्जार् -  मुहम्मि बबन तुगलर्  
4. ह्िेन सांग -   हषकिधकन  

उपरोतत में से र्ौन सा सही सक्म्मशलत हैं? 

(a) र् िल 1,  2 और 4  (b) र् िल 1, 3 और 4 
(c) र् िल 1 और 4 (d) र् िल 2, 3 और 4 

4.  Consider the following statements regarding 
Jainism: 

1. It recognized the existence of the God but 
placed them lower than the Jina. 

2. It condemned the Varna system. 
3. It prohibited the practice of war and even 

agriculture for its followers. 
Which of the statements given above are correct? 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

4.  ÅɮÑ ÐÖx ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ+ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 

¾ɥȒÅ×ɭ-  
1. यह भगिान र्  अक्ततत्ि र्ो मानता है लेकर्न उन्हें 
óक्जनô र्  बाि तथान िेता है |  

2. इसने िणक व्यितथा र्ी तनंिा र्ी |  
3. यह अपने अनुयातययों र् शलए युद्ध और यहााँ तर् 
कर् र्वष र् र्ायों र्ो भी प्रततबंधधत र्रता है |  

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-से सही हैं? 
(a) र् िल 1, और 2   (b) र् िल 1 और 3 
(c) र् िल 2 और 3 (d) 1, 2  और 3 

5.  Consider the following statements regarding the 
Red Sanders: 

1. It is found in Tropical Evergreen forests. 
2. It is listed as endangered by the International 

Union for Conservation of Nature. 
3. Its export is banned in India in accordance with 

the CITES and Wildlife Protection Act. 
 

Which of the statements given above are NOT 
correct? 

(a) 1 and 2 only  (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

5.  ØĆÍ ÃɰÏÑ 'Red Sandalwood ) ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ, 

ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ9  
1. यह उष्णर्दिबंधीय सिाबहार िनों में पाया जाता है | 

2. अंतराकष्रीय प्रर्तत संरक्षण संघ (IUCN) द्िारा इसे 
विलुततप्राय श्रणी में सूचीबद्ध कर्या गया है | 

3. CITES और िन्यजीि संरक्षण अधधतनयम र् अनुसार 
भारत में इसर्ा तनयाकत प्रततबंधधत है |  

उपरोतत में से र्ौन-से सही Ñßɡɰ ह?ै 

(a) र् िल 1, और 2   (b) र् िल 1 और 3 
(c) र् िल 2 और 3 (d) 1, 2  और 3 

6.  With reference to the ‘GOBAR-DHAN’ Scheme, 
consider the following statements: 

1. The scheme is implemented as part of the 
Swachh Bharat Mission. 

2. All the gram panchayats are eligible to receive 
financial assistance under this scheme. 

 
Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only    (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

6.  ‘ÀɨÔØ-ÐÑ’ ×ɨÅÑɟ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ 
θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ9  
1.यह योजना तिच्छ भारत शमशन र्  एर् भाग र्  रूप 
में लागू र्ी गई है |  

2. सभी ग्राम पंचायत इस योजना र्  अंतगकत वित्तीय 
सहायता प्रातत र्रने र्ी पात्रता रखते हैं |  

उपरोतत में से र्ौन-सा र्थन सही है/हैं? 

(a) र् िल 1    (b) र् िल 2  
(c) 1 और 2 िोनों (d) न तो 1 न ही 2 
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7.  The Indian National Army was conceived and 
founded by– 

(a) Rash Behari Bose who handed over the charge 
to Subhash Chandra Bose. 

(b) Mohan Singh to whom Japanese handed over 
43,000 prisoners of war. 

(c) Subhash Chandra Bose who created provincial 
governments in Singapore and Rangoon. 

(d) None of these 

7.  {ɰιÊ×Ñ ÑɭÜÑÙ zÖɶ ¾ɭ ÅęÖÏɟÍɟ ©Ø ÞɰĦÎɟÒ¾ Îɭ:  
(a) रास बबहारी बोस, क्जन्होंने इसर्ा उत्तरिातयत्ि 
सुभाष चंद्र बोस र्ो सौंपा |  

(b) मोहन शसंह, क्जन्हें जापातनयों ने 43,000 युद्धबंिी 
सौंपे थ े|  

(c) सुभाष चंद्र बोस, क्जन्होंने शसंगापुर और रंगून में 
प्रांतीय सरर्ार र्ा गठन कर्या |  

(d) इनमें से र्ोई नहीं 

8.  The term Horizon 2020, recently seen in news, 
is related to: 
ɉÁɊ )Ô ÉÓ ×ÏÒÌÄȭÓ ÆÉÒÓÔ ÐÒÉÖÁÔÅ ÓÐÁÃÅÃÒÁÆÔ ÔÏ ÆÌÙ 

around the moon. 
(b) It is the biggest EU Research and Innovation 

programme on science, industrial leadership 
and tackling societal challenges. 

(c) It is a technology demonstrator and the 
forerunner for future satellites of the Microsat 
series. 

(d) It is a mission to study the ionized plasma and 
dust environment of the Kuiper Belt. 

8.  ßɟÙ ßɡ Öʃ ÜĜÏ LßɨØɨ{ÅÑ 2020M 'Horizon 2020) 

ÞÖɟÃɟØʇ Öʃ Îɟ | ×ß ÞɰÔɰκÐÍ ßʅ-  
(a) यह चंद्रमा र्ी पररक्रमा र्रने िाला विश्ि र्ा पहला 
तनजी अंतररक्ष यान है|  

(b) यह पूरी यूरोपीय संघ र् अनुसंधान एिं निीर्रणीय 
र्ा औद्योधगर् नेतृत्ि और सामाक्जर् चुनौततयों से 
तनपिने हेतु विज्ञान आधाररत सबसे बडा र्ायकक्रम है|  

(c) यह माइक्रोसिै श्रखला र्ा एर् तर्नीर्ी प्रिशकर् 
और भविष्य र् उपग्रहों र् शलए अग्रिूत हैं |  

(d) यह र्ाईपर बेल्ि र् आयतनत तलाज्मा और धूल 
पयाकिरण र्ा अध्ययन र्रने र्ा एर् शमशन है | 

9.  Consider the following statements regarding 
the Niryat Mitra App: 

1. It is for the exporters only of the country. 
2. It is developed by the Technology wing of the 

NITI Aayog. 
Which of the statements given above is/are NOT 
correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

9.  ȑÑ×ɟxÍ εÖŝ ¤Ò ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ 
θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤-  
1. यह िेश र्  र् िल तनयाकतर्ों र्  शलए हैं | 

 2. यह नीतत आयोग र्  प्रौद्योधगर्ी विंग द्िारा 

विर्शसत कर्या गया है |  

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही Ñßɡɰ ह/ैह?ै 

(a) र् िल 1    (b) र् िल 2  
(c) 1 और 2 िोनों  (d) न तो 1 न ही 2 

10.  Consider the following pairs: 
 Oil fields  States 

1. Ravva oil field  - Gujarat 
2. Moran-hugrijan  - Tamil Nadu 
3. Mangala area - Assam 

Which of the pairs given above is/are correctly 
matched? 

(a) 1 only   (b) 3 only 
(c) 1,2 and 3  (d) None of the above 

10.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í ×ȓĈÖʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ9  
 ÍɭÙ àɭŝ       Øɟč×  

1. रव्िा तेल क्षेत्र   गुजरात  
2. मोरन-हुगरीजन   तशमलनाडु 

3. मंगला क्षेत्र   असम  
दिए गए युग्मों से र्ौन-सा/स ेसही सुमेशलत ह/ैहैं? 

(a) र् िल 1    (b) र् िल 3  
(c) 1, 2 और 3   (d) उपरोतत में स ेर्ोई नहीं 

11.  Which of the following mines in India are 
Known for copper production? 

1. Malajkhand 2. Khetri   3. Koderma 
Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 2 only   (b) 1 and 2 only 
(c) 1, 2 and 3  (d) None of the above 

11.  ÕɟØÍ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ĦÎɟÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɠ ¿ɟÑ.¿ɟÑʃ 
ÍɟɰÔɟ }ĕÒɟÏÑ ¾ɭ εÙ¤ ÅɟÑɠ ÅɟÍɠ ßʅ.ßʅ>  
1. मलाजखंड  2. खेतडी   3. र्ोडरमा  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनय:े 
(a) र् िल 2   (b) 1 और 2  
(c) 1, 2 और 3   (d) उपरोतत में से र्ोई नहीं 

12.  Which of the following states is NOT connected 
with the Jagdishpur-Haldia and Bokaro-Dhamra 
Natural Gas Pipeline (JHBDPL) project? 
 

12.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ Þɟ Øɟč× ÅÀÏɡÜÒȓØ-ßȒġÏ×ɟ 
©Ø Ôɨ¾ɟØɨ-ÐɟÖØɟ Ţɟ¾ȗȑÍ¾ ÀɮÞ Òɟ{ÒÙɟ{Ñ 

'JHBDPL)ÒȎØ×ɨÅÑɟ Þɭ Ñßɡɰ Åȓîɟ ßɮ? 
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(a) Uttar Pradesh  (b) Madhya Pradesh 
(c) Odisha    (d) West Bengal 

(a) उत्तर प्रिेश  (b) मध्य प्रिेश  

(c) ओडडशा    (d) पक्श्चम बंगाल 

13.  Among the following cities, which one lies on a 
longitude closest to that of Zero Mile Centre of 
India? 

(a) Raipur    (b) Pune 
(c) Bangalore  (d) Hyderabad  

13.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í ÜßØʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ ÕɟØÍ ¾ɭ ÅɠØɨ Öɟ{Ù 
ÞʃÈØ ¾ɭ ȑÑ¾ÈÍÖ ÏɭÜɟɰÍØ ÒØ ȒĦÎÍ ÜßØ ßʅ? 

(a) रायपुर    (b) पुणे  
(c) बेंगलुरु    (d) हैिराबाि 

14.  Which of the following are NOT India made Anti-
Tank Missiles: 

1. Javelin   2. Spike 
3. Man Portable Anti Tank Guided Missile 

(MPATGM) 
Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 1 only   (b) 1 and 2 only 
(c) 2 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

14.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ/Þɭ ÕɟØÍ ʬÛɟØɟ ȑÑεÖxÍ ¤ɰÈɡ-

Èʅ¾ εÖÞɟ{Ù Ñßɡɰ ßɮ/ßʅ? 

1. जेिशलन    2. तपाइर्  

3. मैन पोिेबल एंिी िैंर् गाइडेड शमसाइल (MPATGM)  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनय:े 
(a) र् िल 1    (b) र् िल 1 और 2 
(c) र् िल 2 और 3  (d) 1, 2 और 3  

15.  Recently in the news, the ‘Space Tethered 
Autonomous Robotic Satellite’ (STARS) project 
is a: 

(a) Space debris destroying satellite. 
(b) Solar corona probe vehicle. 
(c) Experimental space elevator. 
(d) Satellite to study sun spots. 

15.  ßɟÙ ßɡ Öʃ ÞÖɟÃɟØʇ Öʃ Øßɟ ‘ĦÒɭÞ ÈɭÎÊx ¦ÈɨÑɨÖÞ 
ØɨÔɨȏÈ¾ ÞɭÈɭÙɟ{È 'STARTS)’ ÒȎØ×ɨÅÑɟ ßɮ-  

(a) अंतररक्ष मलबे र्ो नष्ि र्रने िाला एर् उपग्रह  

(b) एर् सौर र्ोरोना प्रोब िाहन  

(c) एर् प्रायोधगर् अंतररक्ष शलफ्ि  

(d) सौर धब्बे र्ा अध्ययन र्रने िाला एर् उपग्रह 

16.  Which of the following objectives are given in 
the National Digital Communication Policy 
(NDCP) 2018? 

1. Broadband services for all. 
ςȢ %ÎÈÁÎÃÉÎÇ )ÎÄÉÁȭÓ ÃÏÎÔÒÉÂÕÔÉÏÎ ÖÁÌÕÅ ÃÈÁÉÎÓȢ 
3. Creation of jobs in the digital communications 

sector. 
Select the answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

16.  ØɟĥŘɡ× ιÊȒÅÈÙ ÞɰÃɟØ ÑɠȑÍ 'NDCP)-2018 ¾ɭ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ Þɭ }ǥɭĤ× ßʅ?  

1. सभी र्  शलए ब्रॉडबैंड सेिा  

2. िैक्श्िर् मूल्य श्रखला में भारत र्ा योगिान बढाना  

3. डडक्जिल संचार र् क्षत्र में रोजगार र्ा सृजन  
नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनये- 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 1 और 3 
(c) र् िल 2 और 3 (d) 1, 2 और 3 

17.  With reference to rise of Jainism in India in the 
6th century B.C., consider the following 
statements: 

1. Jainism recognized the existence of Gods but 
ÐÌÁÃÅÄ ÔÈÅÍ ÌÏ×ÅÒ ÔÈÁÎ ÔÈÅ ȬJINAȭȢ 

2. Mahavira believed that a person is born in a 
high or in a lower Varana/categary based on 
the sins and virtues of his past life. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

17.  ÕɟØÍ Öʃ ÄÉɢ ÜÍɟĜÏɡ |ĦÛɠ ÒȕÛx Öʃ ÅɮÑ ÐÖx ¾ɭ }Ï× ¾ɭ 
¾ɟØÌʇ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 
¾ɥȒÅ×ɭ9  
1. जैन धमक ईश्िर र्  अक्ततत्ि र्ो तो तिीर्ार र्रता है 
कर्तु उसे óक्जनô से नीचे तथान िेता है |  

2. महािीर र् अनुसार, र्ोई भी व्यक्तत अपने पूिक 
जन्म में कर्ए गए पाप एिं पुण्य र् आधार पर 
उच्च या तनम्न िणक में जन्म लेता है | 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही है/हैं? 

(a) र् िल 1    (b) र् िल 2 
(c) 1 और 2  िोनों  (d) न तो 1 न ही 2 

18.  Consider the following statements: 
1. When two full moons appear in the same 

calendar month, the second is termed a Ȱ"ÌÕÅ 

ÍÏÏÎȱȢ 

ςȢ Ȱ3ÕÐÅÒ -ÏÏÎȱ ÏÃÃÕÒÓ ×ÈÅÎ ÔÈÅ ÆÕÌÌ ÍÏÏÎ ÉÓ ÁÔ 

the farthest point of its orbit to the Earth. 

σȢ Ȱ"ÌÏÏÄ ÍÏÏÎȱ ÈÁÐÐÅÎÓ ÄÕÒÉÎÇ Á ÔÏÔÁÌ ÌÕÎÁÒ 

18.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ-  
1. जब एर् ही र् लेंडर माह में िो पूर्णकमा दिखाई िे, तो 
िूसरे पूर्णकमा र्  चााँि र्ो óब्लू मूनô र्हा जाता है |  

2. óसुपर मूनô तब घदित होता है जब पूणक चंद्रमा पृथ्िी 
पर अपनी र्क्षा र् सबसे िूर बबंिु पर अिक्तथत 
होता है |  
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eclipse. 

Which of the statements given above are correct? 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 

(c) 2 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

3. óब्लड मूनô पूणक चंद्र ग्रहण र् िौरान घदित होता है |  

उपयुकतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही है/हैं? 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 1 और 3 
(c) र् िल 2 और 3 (d) 1, 2 और 3 

19.  Kalbaisakhi, useful for tea, jute and rice 
cultivation, is the local name for which of the 
following? 

(a) mango Showers (b) Loo 
(c) Blossom Showers (d) None of the above 

19.  Ãɟ×+ ÅȕÈ ©Ø ÃɟÛÙ ¾ɥ ¿ɭÍɠ ¾ɭ εÙ¤ }Ò×ȓĆÍ 

¾ɟÙÔɮÞɟ¿ɠ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ η¾Þ¾ɟ ĦÎɟÑɠ× ÑɟÖ ßɮ>  
(a) आम्र िषाक   (b) लू (गमक हिा)  
(c) फूलों िाली बौछार  (d) उपरोतत में से र्ोई  

20.  Consider the following pairs: 
   Type of forest    States in which they 
                are found 

1.Tropical Evergreen  -  Andaman And  
    Nicobar Islands 

2. Moist Deciduos   -  Odisha 
3. Tropocal thorn   - Kashmir 

Which of the pairs given above is/are correctly 
matched? 

(a) 1 only   (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 2 only (d) 1, 2, and 3 

20.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í ×ȓĈÖʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ9  
ÛÑʇ ¾ɭ Ţ¾ɟØ    Øɟč× Åßɟɰ Öʃ Òɟ¤ ÅɟÍɭ ßʅ 

1. उष्णर्दिबंधीय सिाबहार िन - अंडमान एिं  
        तनर्ोबार द्िीप समूह               

2. आद्रक पणकपाती िन -    ओडडशा 

3. उष्णर्दिबंधीय र् िीले िन -  र्श्मीर 

उपरोतत युग्मों में से र्ौन-सा/से सुमेशलत ह/ैहैं? 

(a) र् िल 1    (b) र् िल 2 और 3 
(c) र् िल 1 और 2 (d) 1, 2 और 3 

21.  ‘October heat’ is associated with which of the 
following? 

(a) The cold weather season 

(b) The hot weather season 

(c) The southwest monsoon season 

(d) The retreating monsoon season 

21.  LyĆÈȕÔØ ¾ɥ }ĥÌÍɟM 'yĆÈȕÔØ ßɡÈ( ¾ɟ ÞɰÔɰÐ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ η¾ÞÞɭ ßʅ>  

(a) शीत ऋतु से  
(b) ग्रीष्म ऋतु से  
(c) िक्षक्षण पक्श्चम मानसून से  

(d) मानसून प्रत्याितकन से 
22.  Which one of the following is NOT a left bank 

tributary of the Ganga? 
(a) Gandak  (b) Kosi 
(c) Gomati   (d) Son 

22.  ÀɰÀɟ ¾ɥ Þßɟ×¾ ÑȏÏ×ʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɠ Ôɟ| ¨Ø . ÍØÓ 
Þɭ Ñßɡ εÖÙÍɠ ßʅ> 

(a) गंडर्     (b) र्ोसी   

(c) गोमती     (d) सोन  
23.  Which of the following statements is /are 

correct regarding Global Centre for Nuclear 
Energy Partnership (GCNEP)? 

1. One of its missions is to promote global nuclear 
energy partnership through collaborative 
research and training program. 

2. It has been set up in Maharashtra by 
Department of Atomic energy. 

Select the correct answer from the code given 
below: 

(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

23.  ÛɮȒĤÛ¾ ÑɟεÕ¾ɥ× }Åɟx ÞɟÆɭÏɟØɡ ¾ʃş (GCNEP) ¾ɭ ÞɰÏÕx 

Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ/Þɭ Þßɡ ßʅ/ßʅ?  
1. शमशन र्  उद्देश्यों में एर् उद्देश्य सहयोगी अनुसंधान 
एिं प्रशशक्षण र्ायकक्रमों र्  माध्यम से िैक्श्िर् 

परमाणु उजाक भागीिारी र्ो बढािा िेना है |  

2. इसे परमाणु ऊजाक विभाग द्िारा महाराष्र में तथावपत 
कर्या गया है |  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनये- 

(a) र् िल 1    (b) र् िल 2  
(c) 1 और 2 िोनों (d) न तो 1 न ही 2 

24.  Which of the following Indian city runs on 100% 
renewable energy during daytime? 

(a) Surat   (b) Diu 
(c) Cochin   (d) Sagar 

24.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ Þɟ ÕɟØÍɠ× ÜßØ ȏÏÑ ¾ɭ ÞÖ× 
0//$ ÑÛɠ¾ØÌɠ× ~Åɟx ÒØ ÃÙÍɟ ßɮ? 

 (a) सूरत    (b) िीि 

  (c) र्ोक्च्च    (d) सागर 
25.  Recently, ‘Project Dhoop’ has been launched to 

spread awareness about Vitamin D.  
Which of the following factors can contribute to 
Vitamin D deficiency? 

25.  ßɟÙ ßɡ Öʃ+ θÛÈɟεÖÑ Êɠ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ ÅɟÀȼ¾Íɟ ÓɮÙɟÑɭ 
¾ɭ εÙ¤ LŢɨÅɭĆÈ ÐȕÒM ÙɦęÃ η¾×ɟ À×ɟ ßɮ F 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɭ ¾ɟØ¾ θÛÈɟεÖÑ Êɠ ¾ɥ ¾Öɠ 
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1. Overuse of sunscreen 
2. Wearing clothes that cover most of the skin 
3. Remaining indoors 
4. Working all day in an air-conditioned 

atmosphere 
 
Select the correct answer from the code given 
below: 
 

(a) 1, 2 and 3 only (b) 2 and 3 only 
(c) 2, 3  and 4 only (d) 1, 2, 3 and 4 

¾ɭ ¾ɟØÌ ÔÑ Þ¾Íɭ ßʅ>  
1. सनतक्रीन र्ा अत्यधधर् उपयोग  

2. अधधर्ांश त्िचा र्ो र्िर र्रने िाले र्पडे पहनना  

3. Ȭ)ÎÄÏÏÒȭ अंत तनिास र्ा अधधर् उपयोग 

4. एर् िातानुर्शलत िातािरण में पूरे दिन र्ाम र्रना  
नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनये- 

(a) र् िल 1, 2 और 3 (b) र् िल 2 और 3 

(c) र् िल 2, 3 और 4 (d) 1, 2, 3 और 4 

26.  Consider the following statements about 
Prompt Corrective Action (PCA): 
 

1. It consists of a series of measures taken by RBI 
to ensure smooth functioning of banks. 

2. It is not applicable to co-operative banks and 
non-banking financial companies (NBFCs). 

 
Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

26.  ĕÛȎØÍ ÞȓÐɟØɟĕÖ¾ ¾ɟØxÛɟ| (PCA) ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ 

ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ-  
1. यह बैंर्ों र् सुचारू र्ायक सुतनक्श्चत र्रने र् शलए 
आर.बी.आई. द्िारा उठाए गए उपायों र्ी एर् 
श्रखला है |  

2. यह सहर्ारी बैंर्ों तथा गैर-बैंकर्ग वित्तीय र्पतनयों 
(NBFCs) पर लागू नहीं होता है |  

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  
(c) 1 और 2 िोनों (d) न तो 1, न ही 2 

27.  Consider the following statements about Wild 
Life (Protection) Act 1972: 

1. National Tiger Conservation Authority has been 
setup under this Act. 

2. Under this, the provision of the announcement 
of the National Parks was made by the State 
Government. 
σȢ )Ô ÁÉÍÓ ÔÏ ÉÍÐÌÅÍÅÎÔ )ÎÄÉÁȭÓ ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌ 

obligations under the Convention on the 
International Trade In Endangered Species 
(CITES). 

 
Which of the statements given above is /are 
correct? 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

27.  Ûę× ÅɠÛ (ÞɰØàÌ) yκÐȑÑ×Ö, 1972 ¾ɭ ÔɟØɭ Öʃ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ×ɭ9  
1. राष्रीय बाघ संरक्षण प्राधधर्रण र्ो इस अधधतनयम 
र् अंतगकत तथावपत कर्या गया है |  

2. इसर्  तहत राज्य सरर्ार द्िारा राष्रीय उद्यानों र्ी 
उद्घोषणा र्ा प्रािधान कर्या गया |  

3. इसर्ा लक्ष्य संर्िग्रतत प्रजाततयों र् अंतरराष्रीय 
व्यापार पर अशभसमय (र्न्िेंशन ऑन ि इंिरनेशनल 
रेड इनडेजडक तपीशीज: CITES र् तहत भारत र् 

अन्तराष्रीय िातयत्िों र्ा र्ायाकन्ियन र्रना ह ै|  
उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही है/हैं? 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 2 और 3 

(c) र् िल 1 और 3 (d) 1, 2 और 3 
28.  Mulching is an important agricultural practice. 

Which statement is selected with this? 
(a) It helps to decrease the evaporation of 

moisture from the soil. 
 
(b) Stones, grass, soil are used to build barriers 

along contours. 
 
(c) Different crops are grown in alternate rows 

and are sown at different times to protect the 
soil from rain wash. 

 
(d) None of the above. 

28.  ÖȒġÃɰÀ 'Mulching) ¤¾ ÖßĕÛÒȕÌx ¾ȗθÝ ÀȑÍθÛκÐ ßʅ, 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ {ÞÞɭ ÞɰÔɰκÐÍ ßɮ?  

(a) यह मृिा स ेनमी र्  िाष्पीर्रण र्ो र्म र्रने में 
मिि र्रता है |  

(b) समोच्च परररेखा र्  सहारे पत्थर, घास, शमट्टी 
लगार्र अिरोधों र्ा तनमाकण कर्या जाता है |  

(c) हर िूसरी पंक्तत में शभन्न-शभन्न फसलें उगाई जाती 
हैं और बाररश से शमट्टी र्ो धुलने से बचाने र् शलए 
इन्हें अलग-अलग समय पर बोया जाता है |  

(d) उपरोतत में से र्ोई नहीं 

 
29.  Which type of volcanic eruption has caused the 

formation of the Deccan Traps? 

29.  η¾Þ Ţ¾ɟØ čÛɟÙɟÖȓ¿ɠ }ʬÀɟØ Þɭ ÏĆ¾Ñ ŘɮÒ ¾ɟ ȑÑÖɟxÌ 
ßȓz ßʅ> 
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(a) Shield   (b) Flood Basalt 
(c) Composite  (d) Caldera 

(a) शील्ड ज्िालामुखी   (b) बेसाल्ि प्रिाह 

(c) शमधश्रत ज्िालामुखी  (d) ज्िालामुखी र्ड 
30.  Consider the following statements about Great 

Indian bustard 
1.  Listed in Schedule II of the Indian Wildlife 

(Protection) Act, 1972. 
2. It has been identified as one of the species for 

the recovery programme under the Integrated 
Development of Wildlife Habitats. 

3. Project Great Indian Bustard was initiated by 
the state of Gujarat on World Environment 
Day2013. 

 
Which of the above statements is/are incorrect? 

  (a) 1 only   (b) 2 only 
  (c) 1 and 3   (d) 2 and 3 

 

30.  ŐɭÈ {ɰιÊ×Ñ ÔĦÈÊx ¾ɭ ÔɟØɭ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ 
θÛÃɟØ ¾Øʃ | 

1. भारतीय िन्यजीि (संरक्षण) अधधतनयम, 1972 र्ी 
अनुसूची II में सूचीबद्ध। 

2. इसे िन्यजीि आिासों र् एर्ीर्त विर्ास र् तहत 
िसूली र्ायकक्रम र् शलए प्रजाततयों में से एर् र् रूप 
में पहचाना गया है। 

3. प्रोजेति ग्रेि इंडडयन बतिडक विश्ि पयाकिरण दििस 
2013 पर गुजरात राज्य द्िारा शुरू कर्या गया था। 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा गलत है/हैं? 

   (a) र् िल 1  (b) र् िल 2 

   (c) 1 और 3  (d) 2 और 3 

31.  Which of the following countries shares land 
boundary with Iran 

1. Afghanistan 2. Kuwait 
3. Iraq  4. Turkey 
5. Syria  6. Armenia 

Select the correct code: 
  (a) 1, 4, 5, 6  (b) 1, 3, 5, 6 
  (c) 1, 2, 3, 4  (d) 1, 3, 4, 6 

 

31.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑÞɭ ÏɭÜ |ØɟÑ ¾ɭ ÞɟÎ ÕȕεÖ 
ÞɰÙĈÑ ßɮ | 

1. अफगातनततान 2. र्िैत 

3. इरार्  4. तुर्ी 
5. सीररया  6. आमेतनया 
सही र्ोड र्ा चयन र्रें: 
   (a) 1, 4, 5, 6  (b) 1, 3, 5, 6 
   (c) 1, 2, 3, 4  (d) 1, 3, 4, 6 

32.  The Reserve Bank of India (RBI) had introduced 
an incremental Cash Reserve Ratio (CRR) few 
years ago to 

1. Allow banks to cut down their priority sector 
lending targets 

2. Absorb excess liquidity in the banking system 
following demonetisation 

3. Increase the loanable funds with RBI 
Select the correct answer using the codes below. 

  (a) 1 and 2 only (b) 2 and 3 only 
  (c) 2 only  (d) 1 and 3 only 

32.  ÕɟØÍɠ× ȎØÅÛx Ôʅ¾ 'RBI) Ñɭ ¾ȓÄ ÞɟÙ ÒßÙɭ ¤¾ 
ÛȗθǦÜɠÙ Ñ¾Ï zØνàÍ yÑȓÒɟÍ 'CRR) ÒɭÜ η¾×ɟ Îɟ | 

1. बैंर्ों र्ो अपने प्राथशमर्ता क्षेत्र र्ो ऋण िेने र्  
लक्ष्यों में र्िौती र्रने र्ी अनुमतत िें | 

2. नोिबंिी र् बाि बैंकर्ग प्रणाली में अततररतत तरलता 
र्ो अिशोवषत र्रना | 

3. आरबीआई र्  साथ ऋण योग्य तनधध बढाएं | 
नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर् सही उत्तर चुनें। 

(a) र् िल 1 और 2  (b) र् िल 2 और 3  
(c) र् िल 2  (d) र् िल 1 और 3  

33.  Consider the following statements about the 
Election Commission of India (ECI). 

1. The Chief Election Commissioner (CEC) is 
appointed by the President of India. 

2. It enjoys the same kind of independence that 
the judiciary enjoys. 

3. Once appointed, the Chief Election 
Commissioner is fully answerable to the 
government for its powers and responsibilities. 

Select the correct answer using the codes below. 
  (a) 1 only  (b) 2 and 3 only 
  (c) 1 and 3 only (d) 1 and 2 only 

33.  ÕɟØÍ ¾ɭ ÃȓÑɟÛ z×ɨÀ 'ECI) ¾ɭ ÔɟØɭ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í 
¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾Øʃ] 

1. मुख्य चुनाि आयुतत (CEC) र्ी तनयुक्तत भारत र् 
राष्रपतत द्िारा र्ी जाती है। 

2. इसे न्यायपाशलर्ा र्  समान तिंत्रता प्रातत हैं। 
3. एर् बार तनयुतत होने र् बाि, मुख्य चुनाि आयुतत 
अपनी शक्ततयों और क्जम्मेिाररयों र्  शलए सरर्ार 
र् शलए पूरी तरह से जिाबिेह है। 

नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर् सही उत्तर चुनें। 
(a) र् िल 1  (b) र् िल 2 और 3  
(c) र् िल 1 और 3 (d) र् िल 1 और 2  

34.  Which of the following do not come under the 
original jurisdiction of the Supreme Court? 
 

1. Inter-state water disputes 

34.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ Ć×ɟ ÞÛɼċÃ ę×ɟ×ɟÙ× ¾ɭ ÖȕÙ 
yκÐ¾ɟØ àɭŝ Öʃ Ñßɡɰ zÍɟ ßɮ? 

1. अंतर-राज्य जल वििाि 
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2. Matters related to the finance commission 
3. A suit by a private citizen against the Centre or 

a state. 
Choose the correct answer using the codes below: 

  (a) 1 and 2  (b) Only 3 
  (c) 2 and 3  (d) All of the above 

2. वित्त आयोग से संबंधधत मामले 

3. र्ेंद्र या राज्य र्  र्खलाफ एर् तनजी नागररर् द्िारा 
एर् िाि। 

नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर् सही उत्तर चुनें: 
(a) 1 और 2  (b) र्िल 3 

(c) 2 और 3  (d) उपरोतत सभी 

35.  Who releases Climate Change Performance 
Index 

  (a) UNFCCC  (b) UNEP 
  (c) Germanwatch (d) World Bank 

35.  {ÑÖʃ Þɭ ¾ɩÑ ĆÙɟ{ÖɭÈ ÃʃÅ ÒØÓɦÖʍÞ ÞȕÃɠ ÅɟØɡ ¾ØÍɟ ßɮ | 

   (a) UNFCCC  (b) UNEP  
   (c) जमकनिाच  (d) विश्ि बैंर् 

36.  Consider the following statements about 
Aadhaar card: 

1. It can be verified online without having a 
printed copy of Aadhaar Card. 

2. In 2017, Aadhaar was officially declared as a 
Ȭ(ÉÎÄÉ 7ÏÒÄ /Æ 4ÈÅ 9ÅÁÒȭ ÂÙ /ØÆÏÒÄ $ÉÃÔÉÏÎÁÒÙȢ 

3. Aadhaar Card is not mandatory for every 
citizen, it is voluntary based, and anyone who 
wants to enrol himself voluntarily can apply for 
an Aadhaar number. 

4. The Aadhar number does not have a life time 
validity. 

 
Which of the above statement(s) is/are correct? 

(a) Only 2  (b) Only 1 and 3 
(c) 1, 2 and 3 only (d) All of the above 

36.  zÐɟØ ¾ɟÊx ¾ɭ ÔɟØɭ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 
¾Øʃ9 

1. आधार र्ाडक र्ी वप्रंिेड र्ॉपी र्  बबना इसे ऑनलाइन 
सत्यावपत कर्या जा सर्ता है। 

2. 2017 में, ऑतसफोडक डडतशनरी द्िारा आधार र्ो 
आधधर्ाररर् तौर पर 'ि िडक ऑफ ि ईयर' घोवषत 
कर्या गया था। 

3. आधार र्ाडक प्रत्येर् नागररर् र्  शलए अतनिायक नहीं 
है, यह तिैक्च्छर् आधाररत है, और जो र्ोई भी 
तिेच्छा से नामांर्न र्रना चाहता है, िह आधार 
नंबर र्  शलए आिेिन र्र सर्ता है। 

4. आधार संख्या में आजीिन िैधता नहीं है। 

उपरोतत र्थन में से र्ौन सा सही है / हैं? 

(a) र् िल 2  (b) र् िल 1 और 3 

(c) र् िल 1, 2 और 3 (d) उपरोतत सभी 

37.  Which of the following steps are used for 
contractionary monetary policy? 

1. Increasing Cash Reserve Ratio 
2. Increasing Repo Rate 
3. Decreasing Statutory Liquidity Ratio 

Select the correct answer using the codes given 
below: 

(a) Only 1 and 3 (b) Only 1 and 2 
(c) Only 2 and 3 (d) Only 3 

37.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í ÃØÌʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ Þɠ Þ¾ȓɰÃÑ¾ɟØɡ Öɩȏş¾ 
ÑɠȑÍ ¾ɭ εÙ¤ }Ò×ɨÀ η¾×ɟ ÅɟÍɟ ßɮ? 

1. नर्ि आरक्षक्षत अनुपात र्ो बढाना  
2. रेपो िर में िृवद्ध 

3. िैधातनर् तरलता अनुपात में र्मी 
नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर् सही उत्तर चुनें: 

(a) र् िल 1 और 3 (b) र् िल 1 और 2 

(c) र् िल 2 और 3 (d) र् िल 3 

38.  Mukundra Hill Tiger Reserve is located in 
  (a) Chhattisgarh (b) Madhya Pradesh 
  (c) Jharkhand (d) Rajasthan 

38.  LÖȓ¾ȓęÏØɟ ȏßġÞM ÔɟÁ ÞɰØàÌ àɭŝ η¾Þ Øɟč× Öʃ ȒĦÎÍ ßɮ | 

   (a) छत्तीसगढ (b) मध्य प्रिेश 

   (c) झारखंड  (d) राजतथान 

39.  With regard to ‘International Criminal Court 
(ICC)’, consider the following statements 
 

1. It is an international non-governmental 
organization 

2Ȣ 4ÈÅ 2ÏÍÁÎ 3ÔÁÔÕÔÅȟ ςππς ÓÅÒÖÅÓ ÁÓ ÔÈÅ )##ȭÓ 
foundational and governing document 

3. It seeks to replace national courts of a country 
in crimes related to war and genocide 

 
Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) 1 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

39.  yɰÍØɟxĥŘɡ× zÒØɟκÐ¾ ę×ɟ×ɟÙ× 'ICC) ’¾ɭ ÞɰÔɰÐ Öʃ, 

ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾Øʃ | 

 

1. यह एर् अंतराकष्रीय गैर-सरर्ारी संगठन है | 

2. रोमन कानून, 2002 आईसीसी र् मूलभूत और शासी 
िततािेज र्  रूप में र्ायक र्रता है | 

3. यह युद्ध और नरसंहार से संबंधधत अपराधों में कर्सी 
िेश र्ी राष्रीय अिालतों र्ी जगह लेना चाहता है | 

ऊपर दिए गए र्थनों में से र्ौन सा सही है/हैं? 

(a) र् िल 1  (b) र् िल 2 

(c) र् िल 1 और 3 (d) 1, 2 और 3 
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40.  With reference to ‘Sangai deer’, consider the 
following statements: 

1. It is found only in Dachigam National Park 
2. It is listed as a critically endangered species by 

the IUCN 
Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

40.  'ÞɰÀɟ| ȏßØÌ' ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 
¾Øʃ9 

1. यह र् िल िाचीगाम नेशनल पार्क में पाया जाता है | 

2. यह IUCN द्िारा गंभीर रूप से लुततप्राय प्रजाततयों र् 
रूप में सूचीबद्ध है | 

ऊपर दिए गए र्थनों में से र्ौन सा सही है/हैं? 

(a) र् िल 1  (b) र् िल 2 

(c) 1 और 2 िोनों (d) न तो 1 और न ही 2 

41.  Consider the following statements with respect 
to ‘Hindu Kush’ Range 

1. Tirich Mir is the highest mountain of the Hindu 
Kush range 

2. It stretches from central Afghanistan to 
northern Pakistan 

Select the correct code: 
(a)   1 Only  (b) 2 Only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

41.  'ȏßɰÏȕ ¾ȓÜ' ŬɭÌɠ ¾ɭ ÞɰÔɰÐ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ 
θÛÃɟØ ¾Øʃ F 

1. ततररच मीर दहंिू र्श श्रेणी र्ा सबसे ऊाँचा पिकत है | 
2. यह मध्य अफगातनततान से उत्तरी पाकर्ततान तर् 
फै ला ह ै| 

सही र्ोड र्ा चयन र्रें: 
(a) र् िल 1  (b) र् िल 2  
(c) 1 और 2 िोनों (d) न तो 1 और न ही 2 

42.  The gates of Idukki dam in Kerala were recently 
opened after 26 years. This dam is  on the river:  

(a) Kabini  (b) Valapattanam 
(c) Bharatapuzha (d) Periyar 

42.  ȒÅÞ ÑÏɡ ÒØ ¾ɭØÙ Öʃ {ÊȓĆ¾ɥ ÔɟɰÐ ¾ɭ ʬÛɟØ 15 ÞɟÙ 
ÔɟÏ ßɟÙ ßɡ Öʃ ¿ɨÙɭ À¤] ×ß ÔɟɰÐ η¾Þ ÑÏɡ ÒØ ßɮ9 

(a) र्ाबबनी  (b) िालपट्टनम 

(c) भरतपुझा  (d) पेररयार 

43.  As per the constitutional scheme, which of the 
following are State subjects? 

1. Public health  2. Public order 
3. Adoption and succession 4. Land 

Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) Only 1, 2 and 4 (b) Only 1 and 2 
(c) Only 3 and 4 (d) All of the above 

43.  ÞɰÛɮÐɟȑÑ¾ ×ɨÅÑɟ ¾ɭ yÑȓÞɟØ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ 
Þɭ Øɟč× θÛÝ× ßʅ? 

1. सािकजतनर् तिातथ्य  2. सािकजतनर् आिेश 

3. ित्तर् ग्रहण और उत्तराधधर्ार 4. भूशम 

नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर्  सही उत्तर चुनें: 
(a) र् िल 1, 2 और 4 (b) र् िल 1 और 2 

(c) र् िल 3 और 4 (d) उपरोतत सभी 

44.  Consider the following statements about H5N1 
Virus. 
 

1. H5N1 is a type of influenza virus that causes a 
highly infectious, severe respiratory disease in 
birds. 

2. In human cases, the infection is easily 
transmitted from person to person. 

3. The virus is not sensitive to heat. 
Which of the above statements is/are incorrect? 
 

  (a) 2 only  (b) 2, 3 
  (c) 1, 2  (d) 1, 3 

44.  H5N1 Ûɟ×ØÞ ¾ɭ ÔɟØɭ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾Øʃ] 

1. H5N1 एर् प्रर्ार र्ा इन्फ्लूएंजा िायरस है जो 
पक्षक्षयों में एर् अत्यधधर् संक्रामर्, गंभीर श्िसन 
रोग र्ा र्ारण बनता है। 

2. मानि मामलों में, संक्रमण आसानी से व्यक्तत से 
िूसरे व्यक्तत में फैलता है। 

3. िायरस गमी र्  प्रतत संिेिनशील नहीं है। 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा गलत ह/ैहैं? 

(a) र् िल 2  (b) 2, 3 

(c) 1, 2  (d) 1, 3 

45.  ‘Khijadiya Bird Sanctuary’ is located in 
(a) Rajasthan (b) Gujarat 
(c) Madhya Pradesh (d) Odisha 

45.  'ζ¿ÅιÊ×ɟ Òàɠ yÕ×ɟØĔ× η¾Þ Øɟč×’ Öʃ ȒĦÎÍ ßɮ? 

(a) राजतथान  (b) गुजरात 

(c) मध्य प्रिेश  (d) ओडडशा 

46.  ‘Pusa Vivek QPM 9’ which was in news, is a 
hybrid 

(a) Wheat  (b) Rice 
(c) Maize  (d) Mustard 

46.  ¾ɩÑÞɠ ÓÞÙ ¾ɥ η¾ĦÖ ÒȕÞɟ θÛÛɭ¾ QPM 9 'Åɨ 
ÞÖɟÃɟØ Öʃ Îɟ, ¤¾ Þɰ¾Ø η¾ĦÖ ßɮ | 

(a) गेहूं  (b) चािल 

(c) मतर्ा  (d) सरसों 
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47.  ‘Palamau Tiger Reserve’ is located in which of 
the following states? 

a) Chhattisgarh b) Jharkhand 
c) Odisha  d) Karnataka 

47.  ‘ÒÙɟÖȕ Èɟ{ÀØ ȎØÅÛx’ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ η¾Þ Øɟč× Öʃ 
ȒĦÎÍ ßɮ? 

(a) छत्तीसगढ  (b) झारखंड 

(c) ओडडशा  (d) र्नाकिर् 

48.  Consider the following statements with respect 
to ‘National Board for Wildlife (NBWL)’ 

1. It is a statutory Board constituted under the 
Wild Life (Protection) Act, 1972 

2. It is chaired by the  Prime Minister 
Select the correct statements 

a) 1 Only  b) 2 Only 
c) Both 1 and 2 d) Neither 1 nor 2 

48.  ØɟĥŘɡ× Ûę×ÅɠÛ ÔɨÊx 'NBWL) ¾ɭ ÞɰÔɰÐ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í 
¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾Øʃ' 

1. यह िन्य जीिन (संरक्षण) अधधतनयम, 1972 र्  
तहत गदठत एर् िैधातनर् बोडक है 

2.  इसर्ी अध्यक्षता प्रधानमंत्री द्िारा र्ी जाती है | 

सही र्थनों र्ा चयन र्रें 

a) र् िल 1  b) र् िल 2  
c) 1 और 2 िोनों d) न तो 1 और न ही 2 

49.  Consider the following statements about Vande 
Bharat Express. 
 
ρȢ )Ô ÉÓ )ÎÄÉÁȭÓ ÆÉÒÓÔ ÉÎÄÉÇÅÎÏÕÓÌÙ ÂÕÉÌÔ ÅÎÇÉÎÅÌÅÓÓ 

semi-high speed train. 
2. It runs between Delhi and Ahmedabad at a 

maximum speed of 160 kmph. 
σȢ 4ÈÅ ÔÒÁÉÎ ÉÓ Á ρππϷ Ȭ-ÁËÅ ÉÎ )ÎÄÉÁȭ ÐÒÏÊÅÃÔȢ 
 

Which of the above statements is/are correct? 
  (a) 1, 2  (b) 2, 3 
  (c) 1, 3  (d) 1, 2, 3 

49.  ÛɰÏɭ ÕɟØÍ ¤ĆÞŢɭÞ ¾ɭ ÔɟØɭ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ 
θÛÃɟØ ¾Øʃ] 

1. यह भारत र्ी पहली तििेशी तनशमकत इंजन रदहत 
उच्च गतत रेन है। 

2. यह दिल्ली और अहमिाबाि र्  बीच 160 कर्मी प्रतत 
घंिे र्ी अधधर्तम गतत से चलती है। 

3. रेन ρππϷ Ȭमेर् इन इंडडयाȭ पररयोजना है। 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन सा सही है/हैं? 

(a) 1, 2  (b) 2, 3 
(c) 1, 3  (d) 1, 2, 3 

50.  e-AUSHADHI portal recently seen in news is 
related to 

  (a) Monitoring of fixed dose drug combinations 
(FDCs) 

  (b) Online sale of Generic Drugs by the Jan 
Aushadhi Kendras 

  (c) Portal on educating citizens on ill effects of 
Antibiotics 

    (d) Online Licensing System of AYUSH Medicine 

50.  e-AUSHADHI ÒɨÈxÙ ßɟÙ ßɡ Öʃ ¿ÔØʇ Öʃ Ïɭ¿ɟ À×ɟ ßɮ | 

(a) तनधाकररत खुरार् ििा संयोजन (FDCs) र्ी तनगरानी 

(b) जन आयुषी र्ेंद्रों द्िारा जेनेररर् ड्रग्स र्ी 
ऑनलाइन बबक्री   

(c) एंिीबायोदितस र् िुष्प्रभाि पर नागररर्ों र्ो 
शशक्षक्षत र्रने र्ा पोिकल 

(d) आयुष धचकर्त्सा र्ी ऑनलाइन लाइसेंस प्रणाली 
 

51.  JIMEX – 18 is a maritime exercise between India 
and: 

1. Japan 2. Indonesia 3. Maldives 
Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) Only 1  (b) Only 2 and 3 
(c) Only 1 and 3          (d) All of the above 

51.  JIMEX - 18 ÕɟØÍ ©Ø________¾ɭ ÔɠÃ ¤¾ ÞÖȓşɡ 
yĝ×ɟÞ ßɮ : 

1. जापान 2. इंडोनेशशया 3. मालिीि 

नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर् सही उत्तर चुनें: 
(a) र् िल 1  (b) र् िल 2 और 3 

(c) र् िल 1 और 3 (d) उपरोतत सभी 

52.  Consider the following statements about Indus 
Valley Civilization: 

1. Harappans had commercial link with present 
day West Asian Countries. 

2. In Harappan cities burned bricks were also 
used for construction which was not 
significantly used in Egyptian civilizations. 

3. The nature of inheritance was matrilineal as it 
was in case of Egyptians. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 and 2 only  (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only  (d) 2 only 

52.  fla/kq ?kkVh lH;rk ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

djsa% 

 1- gM+Iikokfl;ksa dk orZeku if'pe ,f'k;kbZ ns'kksa ds 

 lkFk okf.kfT;d laca/k FkkA 

 2- gM+Iik ds 'kgjksa esa fuekZ.k ds fy, idh gqbZ bZaVksa 

 dk Hkh mi;ksx fd;k tkrk Fkk ftudk felz dh 

 lH;rkvksa esa egRoiw.kZ :i ls iz;ksx ugha gksrk FkkA 

3- fojklr@mÙkjkf/kdkj dh çÑfr felz dh   lH;rkvksa 

ds leku ekr`oa'kh; FkhA 

mijksDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1 vkSj 2  (b) dsoy 1 vkSj 3 

(c) dsoy 2 vkSj 3  (d) dsoy 2 



CET- 2019  11 | P a g e  

53.  Which of the following is the correct term that 
was used for “Pepper” in ancient India? 

(a) Yavanika (b) Yavanapriya 
(c) Yavanrasika (d) None of the above 

53.  çkphu Hkkjr esa dkyh fepZ ds fy, fuEufyf[kr esa ls 

dkSu lk mi;qDr 'kCn bLrseky fd;k x;k Fkk\  

(a) ;ofudk  (b) ;oufç;k 

(c) ;oujfldk   (d) mijksDÙk esa ls dksbZ ugha 

54.  ‘Lippa Asra wildlife sanctuary’ is located In 
(a) Sikkim  (b) Arunachal Pradesh 
(c) West Bengal (d) Himachal Pradesh 

54.  ‘fyIik vkljk oU;tho vH;kj.;’ fLFkr gSA 

(a) flfDde esa  (b) v#.kkpy çns'k esa 

(c) if'pe caxky esa (d) fgekpy çns'k esa 

55.  With reference to the “Manuscripts”, consider 
the following statements: 

1. These scripts dealt only with religious 
practices to be followed. 

2. These scripts were written in Prakrit language. 
Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

55.  ^ikaMqfyfi;ksa* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

1- ;s fyfi;ka dsoy ikyu dh tkus okyh /kkfeZd çFkkvksa 

ls ljksdkj j[krh FkhA 

2- ;s fyfi;ka çkÑr Hkk"kk esa fy[kh xbZ FkhA 

 

fuEufyf[kr dwV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa% 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) u rks 1 vkSj u gh 2 

56.  Which of the following is correct about the 
SPARROW initiative of the government? 

(a) It is an initiative by WWF India, to address 
the issue of declining population of Sparrows. 

(b) It  is an initiative for online filing of 
Performance Appraisal Reports (PAR) in 
respect of IAS and central secretariat service 
officers. 

(c) An initiative of UN Environment Programme 
(UNEP) for awareness generation about 
climate change. 

(d) An initiative of Ministry of Finance for Online 
filing of Income Tax Return form. 

56.  ljdkj dh   SPARROW igy ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu lk lgh gS\  

 

(a) ;g  WWF bafM;k }kjk xkSjS;k dh ?kVrh vkcknh 

 ds eqís ij ,d igy gSA 

(b) ;g  IAS  vkSj dsaæh; lfpoky; lsok ds vf/kdkfj;ksa 

ds laca/k esa çn'kZu ewY;kadu fjiksVZ 

 (PAR) ds vkWuykbu nkf[ky djus ds fy, ,d  

 igy gSA 

(c) tyok;q ifjorZu ds ckjs esa tkx:drk l`tu ds 

 fy, la;qÙkQ jk"Vª i;kZoj.k dk;ZØe (UNEP) 

 dh ,d igyA  

(d) vk;dj fjVuZ QkWeZ ds vkWuykbu nkf[kys ds fy, 

foÙk ea=ky; dh ,d igyA 

57.  Consider the following statements with respect 
to DARPAN project: 

1. It is launched by Ministry of Finance. 
2. It aims for realizing financial inclusion of un-

banked rural population.  
3. DARPAN offers core banking services like cash 

deposit in savings bank and recurring deposit, 
withdrawal from savings bank etc. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 1 and 2 only 
(c) 2 only   (d) 2 and 3 only 

57.  niZ.k (DARPAN) ifj;kstuk ds laca/k esa fuEufyf[kr  

dFkuksa ij fopkj djsa% 

1- bls foÙk ea=kky; }kjk ykWUp fd;k x;k gSA 

2- bldk mís'; xSj&cSafdr xzkeh.k vkcknh ds foÙkh; 

lekos'ku dks lkdkj djuk gSA 

3- niZ.k (DARPAN) dksj cSafdax lsok,a çnku djrk gS 

tSls cpr cSad esa udn tek vkSj vkorhZ tek] cpr 

cSad ls fudklh vkfnA 

 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1  (b) dsoy 1 vkSj 2 

(c) dsoy 2  (d) dsoy 2 vkSj 3 

 

58.  With regard to the IMF, consider the following 
statements: 

1. Reserve assets of IMF are known as Special 
Drawing Rights. 

2. To tackle current account deficit IMF suggests 
the use of strict regim of exchange rate 
system. 

3. Developing countries hold less than half the 
overall quota in IMF. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

58.  IMF ds laca/k esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

1- IMF dh vkjf{kr laifÙk;ksa (Reserve assets) dks fo'ks"k 

vkgj.k vf/kdkj ds :i esa tkuk tkrk gSA 

2- pkyw [kkrk ?kkVs ls fuiVus ds fy, IMF us fofue; nj 

ç.kkyh dh l[r O;oLFkk@iz'kklu dk mi;ksx djus dk 

lq>ko fn;k gSA 

3- fodkl'khy ns'k IMF ds dqy dksVs dk vk/ks ls Hkh de 

/kkj.k djrs gSaA 

 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3  (d) 1] 2 vkSj 3 
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59.  Consider the following statements about Right 
to Information act, 2005: 

1. It extends to the whole of India except the 
State of Jammu and Kashmir. 

2. The right to information accessible under this 
Act is applicable against the public authority 
only. 

3. Central Information Commission carries suo 
moto power of an inquiry into any matter. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 1 and 3 only 
(c) 2 only   (d) 1, 2 and 3 

59.  lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ds ckjs esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj djsa% 

1- ;g tE ew vkSj d'ehj jkT; ds vykok iwjs Hkkjr esa ykxq 

gSA 

2- bl vf/fu;e ds rgr lwpuk dk vf/kdkj dsoy 

lkoZtfud çkf/kdj.k ds f[kykQ ykxw gksrk gSA 

3- dsaæh; lwpuk vk;ksx Lor% laKku ls fdlh Hkh ekeys esa 

tkap dh 'kfDÙk /kkj.k djrk gSA 

 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 1 vkSj 3 

(c) dsoy 2   (d) 1] 2 vkSj 3   
60.  Regarding ‘Aam Admi Bima Yojana’ consider the 

following statements? 
1. Yojana is administered through Life Insurance 

Corporation of India to provide death and 
disability cover. 

2. Beneficiaries of the age between 21 and 59 are 
eligible under the Yojana. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

60.  ^vke vkneh chek ;kstuk ds ckjs esa] fuEufyf[kr  dFkuksa ij 

fopkj djsa\  

1- e`R;q vkSj fodykaxrk doj çnku djus ds fy, Hkkjrh; 

thou chek fuxe ds ekè;e ls bl ;kstuk dk ç'kklu 

fd;k tkrk gSA 

2- 21 ls 59 o"kZ dh vk;q ds ykHkkFkhZ bl ;kstuk ds rgr 

ik= gSaA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) u rks 1 vkSj u gh 2 

61.  Consider the following pairs: 
Method of  Application      Used for 
Separation 

1. Chromatography   To separate colours 
    in a dye. 

2 Distillation    To separate 
     drugs from blood. 
3. Crystallization   Purification of salt 

    that we get from 
    sea water. 

Which of the above pairs is/are matched correctly? 
(a) 1 only  (b) 1 and 3 only 
(c) 2 only  (d) 1, 2 and 3 

61.  fuEufyf[kr tksM+s ij fopkj djsa% 

i`FkDdj.k dh fof/k  vuqç;ksx 

1- ØkseSVksxzkQh   ,d MkbZ esa jaxksa dks 

   vyx djus ds fy,A 

2- vklou   j DÙk ls nokvksa dks 

   vyx djus ds fy,A 

3- fØLVyh;dj.k@  ued tks gesa leqæ ds  

 jokdj.k  ikuh ls feyrk gS] dk  

   'kqf) dj.kA 

mijksDÙk esa ls dkSu lk@ls ;qXe lgh lqesfyr gS@gS\  

 

(a) dsoy 1  (b) dsoy 1 vkSj 3 

(c) dsoy 2  (d) 1] 2 vkSj 3 

62.  Which of the following events is/are not due to 
the refraction? 

1. Twinkling of stars. 
2. Red colour of sunrise. 
3. Advance sunrise and delayed sunset. 

Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) 2 and 3 only  (d) 1 and 3 only 

62.  fuEufyf[kr esa dkSu lk@ls ?kVuk viorZu ds dkj.k 

ugha gksrh gS@gSa\  

1- flrkjksa dk fVefVekukA 

2- lw;kZsn; dk yky jaxA 

3- le;iwoZ lw;kZsn; vkSj nsjh ls lw;kZLrA 

 

fuEufyf[kr dwV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa% 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) dsoy 2 vkSj 3  (d) dsoy 1 vkSj 3 

63.  Which of the following facts is/are correct 
regarding Neutrinos? 

1. Neutrinos are abundantly found in nature. 
2. Neutrinos are negatively charged particles. 

Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

63.  U;wfVªuks ds laca/k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk@ls rF; 

lgh gS@gSa? 
 

1- U;wfVªuks çÑfr esa cgqrk;r esa ik, tkrs gSaA 

2- U;wfVªuks +++++++++++++_.kkosf'kr d.k gksrs gSaA 

fuEufyf[kr dwV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa% 

(a) dsoy 1  (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa (d) u rks 1 u gh 2 

 

64.  In which of the following daily applications, the 
convex mirror is used? 

1. Vehicles rear view glass. 
2. Vehicles head light. 

64.  fuEufyf[kr esa ls fdl nSfud vuqç;ksx esa] mÙky niZ.k 

dk mi;ksx fd;k tkrk gS\  

1- okgukas ds i'pn'khZ 'kh'ks ds :i esaA 

2- okguksa ds gsM ykbV esaA 
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3. Solar furnaces. 
Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) 1 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

3- lkSj Hkfê;ksa esaA 

fuEufyf[kr dwV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa% 

(a) dsoy 1  (b) dsoy 2 

(c) dsoy 1 vkSj 3 (d) 1] 2 vkSj 3 

65.  We can separate cream and milk by the process 
of: 

(a) Filtration 
(b) Centrifugation 
(c) Evaporation 
(d) Sieving 

65.  ge eD[ku vkSj nw/k dks vyx dj ldrs gSa% 

(a) fuLianu ls@fuFkkjdj fof/k }kjk 

(b) lsaVªhÝ;wts'ku@ dsUækilkj.k fof/k }kjk 

(c) ok"ihdj.k fof/k }kjk 

(d) lhfoax fof/k }kjk 

66.  Consider the following statements with 
reference to the gravity: 

1. The gravitational force acts only between the 
objects which have definite masses. 

2. When released simultaneously from a height it 
is possible for a lighter and a heavier object to 
fall on the ground exactly at the same time in 
vaccum. 

3. During the falling of the apple on the ground, it 
is the earth that attracts the apple and not the 
vice versa. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only  (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 2 only (d) 1 and 3 only 

66.  xq#Rokd"kZ.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

djsa% 

 

1- xq#Rokd"kZ.k cy dsoy mu oLrqvksa ds chp dk;Z djrk 

gS ftuesa fuf'pr æO;eku gksrk gSA 

 

2- oSD;we esa ,d ÅapkbZ ls ,d lkFk NksM+s tkus ij 

 ,d gYdh vkSj Hkkjh oLrq dk ,d gh le; esa 

 tehu ij fxjuk laHko gSA 

3- tehu ij lsc ds fxjus ds nkSjku] ;g i`Foh gS tks lsc 

dks vkdf"kZr djrh gS] u fd blds foij hrA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1  (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 2 (d) dsoy 1 vkSj 3 

67.  Consider the following statements: 
1. Ethanol constitutes more than 80 percent of 

the compressed natural gas (CNG). 
2. When natural gas is cooled to the temperature 

-1260C at constant pressure, it creates the 
LNG. 

3. CNG is more pure than LNG. 
Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 and 2 only (b) 2 and 3 only 
(c) 2 only  (d) 3 only 

67.  fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

1- bFksukWy] laihfM+r çkÑfrd xSl (CNG) ds 80 çfr'kr 

ls vf/kd dks fufeZr djrk gSA 

2- tc çkÑfrd xSl dks fLFkj ncko ij rkieku&1260C 

rd BaMk fd;k tkrk gS] rks bl çdkj blls LNG curh 

gSA 

3- CNG, LNG ls vf/kd 'kq+) gksrh gSA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1 vkSj 2 (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 2  (d) dsoy 3 

68.  Consider the following statements about 
mawath: 

1. It is a winter rainfall of small amount due to 
western and north western cyclonic 
disturbances. 

2. It is important for the growth of rabi crops in 
Northern India. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

68.  ekoB (mawath) ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

djsa% 
1- ;g if'peh vkSj mÙkjh if'peh pØokrh fo{kksHkksa ds 

dkj.k gksus okyh de ek=kk dh 'khrdkyhu o"kkZ gSA 

2- mÙkjh Hkkjr esa jch Qlyksa dh o`f+) ds fy, ;g  

egRoiw.kZ gSA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) uk rks 1 uk gh 2 

69.  What is the correct sequence of the following 
capital region from West to East? 

1. Nay Pyi Taw 2. Jakarta 
3. Hanoi  4. Bangkok 

Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) 2-1-4-3   (b) 1-3-4-2 
(c) 1-4-3-2   (d) 1-4-2-3 

69.  if'pe ls iwoZ dh vksj fuEufyf[kr jkt/kkuh {ks= dk lgh 

Øe D;k gS\  

1- U;sfirk  2- tdkrkZ 

3- guksbZ  4- cSadkWd 

fuEufyf[kr dwV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa% 

 

(a) 2&1&4&3   (b) 1&3&4&2 

(c) 1&4&3&2   (d) 1&4&2&3 

 

70.  Consider the following statements about 
National Company Law Tribunal (NCLT): 

1. It has been constituted under Companies Act, 
2013. 

70.  jk"Vªh; daiuh fof/k U;k;kf/kdj.k (NCLT) ds ckjs esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

1- bldk xBu daiuh vf/fu;e] 2013 ds rgr 

fd;k x;k gSA 
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2. It is the outcome of the Eradi Committee. 
Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

2- ;g ,jkMh lfefr dk ifj.kke gSA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) uk rks 1 uk gh 2 

71.  Consider the following statements about census 
2011: 

1. Tripura is having the highest slum population 
in north-eastern region. 

2. Manipur among the northeastern statesis 
declared as slum free. 

3. Arunachal Pradesh showed a positive 
movement on slums since last census. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 only   (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

71.  tux.kuk 2011 ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

djsa% 

1- f=iqjk esa mÙkj&iwohZ {ks= esa lcls vf/kd >qXxh 

vkcknh gSA 

2- iwokZsÙkj jkT;ksa ds chp ef.kiqj dks >qXxh eqDÙk ?kksf"kr 

fd;k x;k gSA 

3- v#.kkpy çns'k us fiNyh tux.kuk ds ckn ls 

 efyu cfLr;ksa ij ,d ldkjkRed cnyko çnf'kZr 

fd;k gSA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3  (d) 1] 2 vkSj 3 

72.  Consider the following pairs: 
Certifications   Implies: 

1. ISO 9001           Quality Management System 
2. AGMARK           Organic crop certificate 
3. ISO 22000       Food Safety 

Which of the pairs given above is/are correctly 
matched? 

(a) 1 only  (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

72.  fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj djsa% 

   çek.ku    fufgrkFkZ % 

1- ISO 9001   xq.koÙkk çca/ku ç.kkyh 

2- AGMARK   tSfod Qly çek.k i= 

3- ISO 22000 µ [kk| lqj{kk 

mijksDÙk ;qXeksa esa ls dkSu lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\  

(a) dsoy 1  (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3 (d) 1] 2 vkSj 3 

73.  Consider the following pairs: 
Glaciers   Mountain Range 

1. Siachen   Karakoram Range 
2. Zemu   PirPanjal Range 
3. Satopanch  Kanchenjunga-Everest 

   region 
4. Gangotri   KumaonGarhwal region 

Which of the pairs given above are correctly 
matched? 

(a) 1 and 3 only (b) 2 and 4 only 
(c) 1, 2 and 4 only (d) 1 and 4 only 

73.  fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj djsa% 

Xysf'k;j    ioZr J`a[kyk 

1- fl;kfpu   djkdksje jsat 

2- tsew   ihjiatky jsat 

3- lrksiap   daputaxk&,ojsLV {ks= 

4- xaxks=h   dqekÅa x<+oky {ks= 

 

mijksDÙk tksM+s esa ls dkSu ls lgh :i ls esy [kkrs gSa\  

 

(a) dsoy 1 vkSj 3 (b) dsoy 2 vkSj 4 

(c) dsoy 1] 2 vkSj 4 (d) dsoy 1 vkSj 4 

 

74.  Consider the following pair based on the map 
given below: 

 
Group I   Group II (Mineral) 

1. A    Iron 
2. B    Lignite 
3. C    Coal 

Which of the pairs given above is/are correctly 
matched? 

(a) 1 only  (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

74.  uhps fn, x, uD'ks ds vk/kkj ij fuEufyf[kr tksM+h ij 

fopkj djsa% 

 

lewg I       lewg II ([kfut ) 
1- A    ykSg 

2- B    fyXukbV 

3- C    dks;yk 

mijksDÙk ;qXeksa esa ls dkSu lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\  

(a) dsoy 1  (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3 (d) 1] 2 vkSj 3 

C 

A 

B 
C 

A 

B 
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75.  Consider the following pairs: 
Livestock   The most potential  
   utility 

1. Camel milk  Prevent autism and  
   diabetes. 

2. Kadaknath Prevent anaemia.  
 Chicken 
3. Pashmina Goat  Medicinal property of  

   their horn. 
Which of the pairs given above are correctly 
matched? 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

75.  fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj djsa% 

 i'kq/ku     lcls laHkkfor mi;ksfxrk 

1- Å¡Vuh dk nw/k  vkWfVTe vkSj e/qkesg dks jksdus 

   esaA 

2- dM+dukFk eqxZs  ,uhfe;k ls cpko 

3- i'ehuk cdjh  muds lhax dh vkS"k/kh;  

   çÑfrA 

 

mijksDÙk ;qXeksa esa ls dkSu ls lgh lqesfyr gSa\  

 

(a) dsoy 1 vkSj 2  (b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3  (d) 1] 2 vkSj 3 

76.  Consider the following statements with 
reference to the canons of Buddhism:  

1. Sutta Pitaka is a collection of short writings 
containing everything from songs and poetry 
to stories of the Buddha & his previous lives. 

2. AbhidhammaPitaka contains records of the 
Buddha's teachings and sermons. 

3. Vinaya Pitaka contains the rules and 
guidelines for living the monastic life of the 
Sangha. 

Which of the statements above is/are correct? 
(a) 1 and 2 only  (b) 3 only 
(c) 1 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 

76.  ckS) /keZ ds fiVdksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj djsa% 

1- lqÙk fiVd y?kq ys[kksa dk ,d laxzg gS ftlesa Ckq) 

vkSj muds fiNys thou ds xhr vksj dfork ls ysdj 

dgkfu;ksa rd lc dqN gSA 

2- vfHk/kEe fiVd esa cq) dh f'k{kkvksa vksj mins'kksa ds 

vfHkys[k gSaA 

3- fou; fiVd esa la?k ds eBoklh thou thus ds fu;e  
vkSj fn'kkfunZs'k gSaA 

mijksDÙk dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\  

(a) dsoy 1 vkSj 2 (b) dsoy 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3 (d) 1] 2 vkSj 3 

77.  Consider the following pairs: 
Folk Dance   Region associated 

1. Lazim   Mizoram 
2. Chhau Dance  West Bengal 
3. Giddha   Gujarat 
4. Lavani   Maharastra 

Which of the pairs given above is/are incorrectly 
matched? 

(a) 2 and 4 only  (b) 2 only 
(c) 1 only   (d) 1 and 3 only 

77.  fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj djsa% 

yksd u`R;   lacaf/kr {ks= 

1- ysfte   fetksje 

2- NÅ u`R;   if'pe caxky 

3- fxík   xqtjkr 

4- yko.kh   egkjk"Vª 

mijksDÙk esa ls dkSu lk@ls ;qXe xyr feyku fd, x,  

gS@gSa\  

(a) dsoy 2 vkSj 4  (b) dsoy 2 

(c) dsoy 1   (d) dsoy 1 vkSj 3 

78.  Which of the following persons is/are a 
member of the committee to appoint the 
director of CBI? 

1. Prime Minister 
2. Leader of Opposition in the Rajya Sabha 
3. Union Minister of Home Affairs 
4. Chief Justice of India 

Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 only  (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 2 only (d) 1 and 4 only 

78.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ ˵˴˻ ȑÑÏɭÜ¾ ¾ɥ ȑÑ×ȓȒĆÍ 
¾ØÑɭ ÛɟÙɡ ÞεÖȑÍ ¾ɟ.¾ɭ ÞÏĦ× ßɨÍɟ.ßɨÍɭ ßʅ.ßʅ> 

1. प्रधानमंत्री 

2. राज्यसभा में विपक्ष र्  नेता 

3. र्ेंद्रीय गृहमंत्री 
4.  भारत र् मुख्य न्यायधीश 

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनये | 
(a) र् िल 1  (b) र् िल 2 और 3 
(c) र् िल 1 और 2 (d) र् िल 1 और 4 

79.  When a bill is introduced in the Parliament 
for the admission or establishment of new 
state that is not part of the Union of India, it 
has to be passed by 
(a) two-third of the majority of the Houses. 
(b) absolute majority of the Houses. 
(c) a simple majority of the members present and 

voting. 
(d) two-third of the majority of members present 

and voting. 

79.  ¤¾ Ñ¤ Øɟč× 'Åɨ ÕɟØÍ ÞɰÁ ¾ɟ ÕɟÀ Ñßɡɰ ßɮ( ¾ɭ ŢÛɭÜ 
×ɟ ĦÎɟÒÑɟ ¾ɭ εÙ¤ ÞɰÞÏ Öʃ ŢĦÍȓÍ θÛÐɭ×¾ ¾ɨ ÒɟȎØÍ 
¾ØÑɭ ¾ɭ εÙ¤ zÛĤ×¾Íɟ ßɨÍɠ ßʅ9 
(a) सिनों र्  िो ततहाई बहुमत र्ी  
(b) सिनों र् पूणक बहुमत र्ी  
(c) सिन में उपक्तथत एिं मतिान र्रने िाले सितयों 
र् साधारण बहुमत र्ी  

(d) सिन में उपक्तथत एिं मतिान र्रने िाले 
सितयों र्  िो-ततहाई बहुमत र्ी 
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80.  The Fundamental Duties in the Indian 
Constitution were inspired by the 
Constitution of'' 

(a) USSR   (b) USA 
(c) Germany (d) France 

80.  ÕɟØÍɠ× ÞɰθÛÐɟÑ Öʃ ÖȕÙ ¾Íxģ×ʇ ¾ɟ ŢɟÛÐɟÑ η¾Þ ÏɭÜ 
¾ɭ ÞɰθÛÐɟÑ Þɭ ŢɭȎØÍ Îɟ?  

(a) सोवियत संघ  (b) संयुतत राज्य अमेररर्ा  
(c) जमकनी   (d) फ्ांस 

81.  Which of the following are non- 
constitutional bodies? 

1. National Commission for STs 
2. NITl Aayog 
3. Central Bureau of Investigation 

Select the correct answer using the code given 
below. 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 1, 2 and 3 (d) 2 and 3 only 

81.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í ÞɰÛɮÐɟȑÑ¾ ȑÑ¾ɟ× Öʃ Þɭ ¾ɩÑ Þɟ ÀɮØ ßʅ> 

1. राष्रीय अनुसूधचत जनजातत आयोग 

2. नीतत आयोग 

3. र्ेंद्रीय जांच ब्यूरो 
नीचे दिए गए र्ोड र्ा उपयोग र्रर् सही उत्तर चुनें। 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल1 और 3 
(c) 1, 2 और 3 (d) र् िल 2 और 3  

82.  A citizen may lose his/her citizenship when 
he/she 

1. voluntarily acquires the citizenship of 
any other foreign state. 

2. unlawfully traded or communicated with the 
enemy during a war. 

3. obtained the citizenship by fraud. 
Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only (d)  1,2 and 3 

82.  η¾Þɠ ÑɟÀȎØ¾ ¾ɥ ÑɟÀȎØ¾Íɟ ¾ɨ ÞÖɟĚÍ η¾×ɟ Åɟ 
Þ¾Íɟ ßɮ ×ȏÏ:  

1. िह कर्सी वििेशी राज्य र्ी नागररर्ता तिेच्छा से 
अक्जकत र्र लेता है |  

2. िह युद्ध र् िौरान शत्र र्  साथ गैर-र्ानूनी रूप से 
व्यापार या संचार र्रता है |  

3. नागररर्ता अिैध तरीर्  से प्रातत र्ी गई हो|  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्रर् सही उत्तर चुतनए |  
(a) र् िल 1 और 2  (b) र् िल 1 और 3  

(c) र् िल 2 और 3  (d) र् िल 1, 2 और 3 

83.  The Model Code of Conduct comes immediately 
into effect: 
 

 (a) once  the Election Commission 
announces the schedule of elections. 

(b) once the notification calling electorate to 
elect members of a house is issued. 

(c) always at the first date of the month in 
which elections are to be conducted. 

(d) once the candidates start filing their 
nominations in the constituencies. 

83.  zÏÜx zÃɟØ ÞɰȏßÍɟ Íĕ¾ɟÙ ŢÕɟÛɠ ßɨ ÅɟÍɠ ßʅ: 

(a) चुनाि आयोग द्िारा चुनाि र्ी समय-सारणी र्ी 
घोषणा कर्ए जाने र्  पश्चात |  

(b) मतिाताओं से सिन र् सितयों र्  तनिाकचन र्ा 

आह्िान र्रने िाली अधधसूचना जारी होने र् पश्चात  

(c) क्जस महीने में चुनाि आयोक्जत कर्ए जाने हैं, 
सिैि इस महीने र्ी पहली तारीख से | 

(d) उम्मीििारों द्िारा तनिाकचन क्षेत्र में अपना 
नामांर्न िजक र्रना आरंभ र्रने र्  पश्चात | 

84.  The President consults the Chief Justice of 
India in the case of appointment of judges of 
 

1. Supreme Court   
2. High Court 
3. Subordinate Courts 

 
Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 and 2 only (b) 1 only 
(c) 1 and 3 only (d) 2 and 3 only 

84.  ØɟĥŘÒȑÍ ʬÛɟØɟ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ η¾Þ/η¾Ñ 
ę×ɟ×ɟÙ×.ę×ɟ×ɟÙ×ʇ Öʃ ę×ɟ×ɟÐɠÜʇ ¾ɥ ȑÑ×ȓȒĆÍ ¾ɭ ÖɟÖÙɭ 
Öʃ ÕɟØÍ ¾ɭ Öȓć× ę×ɟ×ÐɠÜ Þɭ ÒØɟÖÜx η¾×ɟ ÅɟÍɟ ßɮ>  
1. सिोच्च न्यायालय    

2. उच्च न्यायालय  

3. अधीनतथ न्यायालय  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए |  
(a) र् िल 1 और 2  (b) र् िल 1 र् िल  

(c) र् िल 1 और 3  (d) र् िल 2 और 3 

85.  Local government in India is 
(a) a subject under the union list. 
(b) a subject under the concurrent list. 
(c) a subject under the state list. 
(d) within the residuary power of the union. 

85.  ÕɟØÍ Öʃ ĦÎɟÑɠ× ÜɟÞÑ ßɮ:  
(a) संघ सूची र् अंतगकत एर् विषय |  

(b) समिती सूची र् अंतगकत अंतगकत एर् विषय | 
(c) राज्य सूची र् अंतगकत एर् विषय |  

(d) संघ र्ी अिशशष्ि शक्ततयों र्  अधीन | 
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86.  With reference to the special status granted 
to the state of Jammu and Kashmir, which of 
the following statements is/are correct?  

1. Jammu and Kashmir is the only State in India 
to have  its own separate constitution. 

2. None of the provisions of the Indian         
constitution are applicable to the state of 

Jammu and Kashmir. 
Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

86.  ÅĞÖȕ-¾ĤÖɠØ Øɟč× ¾ɨ ŢÏɟÑ η¾¤ À¤ θÛÜɭÝ ÏÅɴ ¾ɭ ÞɰÏÕx 
Öʃ+ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ.Þɭ ¾ÎÑ Þßɡ ßɮ.ßʅ>  
1. जम्मू र्श्मीर भारत र्ा एर्मात्र राज्य है क्जसर्ा 
अपना अलग संविधान है |  

2. भारतीय संविधान र्ा र्ोई प्रािधान जम्मू- र्श्मीर 
राज्य पर लागू नहीं होता है | 

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए |  
(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) 1 और 2 िोनों  (d) न तो 1 न ही 2 

87.  With regard to the judge of a High Court, 
consider the following statements: 

1. He can be removed from his office by the  
 Governor on the recommendation of the  

President. 
2. He can resign from his office by writing 

to the President. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 

(a) 1 only  (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

87.  }ċÃ ę×ɟ×ɟÙ× ¾ɭ ę×ɟ×ɟÐɠÜ ¾ɭ ÞɰÔɰÐ Öʃ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í 
¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤:  

1. राष्रपतत र्ी अनुशंसा पर राज्यपाल द्िारा उसे 
उसर्  पि से हिाया जा सर्ता है|  

2. िह राष्रपतत र्ो शलर्खत संबोधन र्  माध्यम से 
त्यागपत्र िे सर्ता है |  

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही हैं/हैं?  

(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) 1 और 2 िोनों  (d) न तो 1, न ही 2 

88.  Supreme Court has the power to hear the disputes 
in the first instance regarding the election of: 

1. President  2. Vice-President 
3. Members of Parliament 

Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 and 3 only (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 2 only (d) 1, 2 and 3 

88.  }ċÃÍÖ ę×ɟ×ɟÙ× ¾ɭ ÒɟÞ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ η¾Ñ¾ɭ 
ȑÑÛɟxÃÑ Þɭ ÞɰÔɰκÐÍ θÛÛɟÏʇ ¾ɥ ŢɟÎεÖ¾ ÞȓÑÛɟ| ¾ɥ 
ÜȒĆÍ ßʅ:  

1. राष्रपतत   2. उप-राष्रपतत  3. संसि सितयों  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्रें सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1 और 3 (b) र् िल 2 और 3 

(c) र् िल 1  और 2 (d) 1, 2 और 3 

89.  As one moves from Equator towards Poles, one 
will observe: 

1. Decrease in length of longitudes 
2. Decrease in distance between longitudes 
3. Increase in altitude 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 and 2 only (b) 2 only 
(c) 1 and 3 only (d) 2 and 3 only  

89.  ÕȕÖĘ×Øɭ¿ɟ Þɭ ŠȓÛʇ ¾ɥ ¨Ø ÔïÑɭ ÒØ η¾Þɠ ģ×ȒĆÍ ¾ɨ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í θÛÜɭÝÍɟ¤ɰ ȏÏ¿Íɠ ßʅ9  

1. िेशांतरों र्ी लंबाई में र्मी |  

2. िेशांतरों र् मध्य िूरी में र्मी |  
3. तुंगता में िृवद्ध | 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही हैं/हैं?  

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 2  

(c) र् िल 1  और 3 (d) र् िल 2 और 3 

90.  With reference to the Solar system, which of the 
following statements is/are correct? 

1. All planets orbit around the sun in counter-
clockwise direction. 

2. All other planets have density less than that of 
Earth. 

3. All planets have at least one natural satellite. 
Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 2 only   (d) 2 and 3 only 

90.  ÞɩØ ÖɰÊÙ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-

Þɟ/Þɭ Þßɡ ßʅ/ßʅ?  

1. सभी ग्रह िामाितक दिशा में सूयक र्ी पररक्रमा र्रते हैं |  

2. अन्य सभी ग्रहों र्ा घनत्ि पृथ्िी र्ी तुलना में र्म है |  
3. सभी ग्रहों र्ा र्म से र्म एर् प्रार्ततर् उपग्रह हैं |  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 1  और 3 

(c) र् िल 2   (d) र् िल 2 और 3 

91.  Which of the following phenomenon are caused 
by the inclination of the Earth on its ecliptic 
plane? 

91.  ÒȗĖÛɠ ¾ɭ yÒÑɭ yà ÒØ Æȓ¾ɟÛ ¾ɭ ¾ɟØÌ ȑÑĞÑεÙζ¿Í 
Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɠ ÒȎØÁÈÑɟ¤ɰ ßɨÍɠ ßʅ?  
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1. Variation in length of day and night 
2. Variation in position of the Midday Sun 
3. Variation in intensity of solar insolation 

Select the correct answer using the code 
given below. 

(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

1. दिन और रात र्ी लंबाई में शभन्नता  

2. िोपहर र् सूयक र्ी क्तथतत में शभन्नता  
3. सूयाकतप र्ी तीव्रता में शभन्नता  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 
(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 1  और 3 

(c) र् िल 2 और 3 (d) 1, 2 और 3 

92.  Which of the following rivers are tributaries of 
river Kaveri? 

1. Kabini   2. Manjra 
3. Bhavani  4. Koyna 

Select the correct answer using the code given below. 
(a) 1 and 2 only (b) 1 and 3 only 
(c) 3 and 4 only (d) 2 and 4 only 

92.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɠ ÑȏÏ×ɟɰ ¾ɟÛɭØɡ ÑÏɡ ¾ɥ 
Þßɟ×¾ ÑȏÏ×ɟɰ ßʅ?  

1. र्ाशमनी    2. मंजीरा  

3. भिानी    4. र्ोयना  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 1  और 3 

(c) र् िल 3 और 4 (d) र् िल 2 और 4 

93.  In comparison with Rail transport, road transport 
has which of the following advantages? 

1. More economical for longer distance 
2. Offers door-to door services 
3. Serviceable in rainy seasons 

Select the correct answer using the code given below. 
(a) 1 and 2 only (b) 2 only 
(c) 2 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

93.  ØɭÙ ÒȎØÛßÑ ¾ɥ ÍȓÙÑɟ Öʃ, Þî¾ ÒȎØÛßÑ ¾ɟ/¾ɭ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ/Þɭ ÙɟÕ ßɮ?  

1. लंबी िूरी र् शलए अधधर् कर्फायती हैं | 
2. डोर िू डोर सविकस प्रिान र्रता है | 
3. िषाकऋतु में सेिा प्रिान र्रने योग्य है |  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1 और 2 (b) र् िल 2 

(c) र् िल 2 और 3 (d) 1, 2 और 3 

94.  Which of the following sectors belong to the 
primary sector? 

1. Fishing  2. Forestry 

3. Mining  4. Cotton Textile 5. Carpet Marking 

Select the correct answer using the code given below. 

(a) 1, 2  and 3 only (b) 1, 3 and 4 only 

(c) 2, 4 and 5 only (d) 1, 2, 3, 4  and 5  

94.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɭ àɭŝ¾+ ŢɟÎεÖ¾ àɭŝ¾ Þɭ 
ÞɰÔɰκÐÍ ßʅ?  

1. मत्तयन   2. िातनर्ी  

3. खनन   4. सूती ितत्र     5. र्ालीन बुनाई  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1, 2 और 3 (b) र् िल 1, 3 और 4 

(c) र् िल 2, 4 और 5 (d) 1, 2, 3, 4 और 5 

95.  On the basic of width of track of Indian Railways, 
arrange the following in descending order. 

1. Meter gauge 2. Broad gauge 3. Narrow gauge 

Select the correct answer using the code given below. 

(a) 1-3-2     (b) 2-3-1  

(c) 2-1-3   (d) 1-2-3 

95.  ÕɟØÍɠ× ØɭÙÛɭ Ùɟ|Ñ ¾ɥ Ãɩîɟ| ¾ɭ zÐɟØ ÒØ+ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ɨ yÛØɨßɡ ŎÖ Öʃ ŎÖÔǦ ¾ɥȒÅ¤9 

1. मीिर गेज 2. ब्रॉड गेज 3. नैरो गेज  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 
(a) 1-3-2     (b) 2-3-1  
(c) 2-1-3   (d) 1-2-3 

96.  Which of the following statements is not correct 
about Swami Dayanand Saraswati? 

(a) He founded the Arya Samaj. 
(b) He was opposed to idolatry and priesthood. 
(c) He believed in the infallibility of the Vedas. 
(d) He was against the study of western sciences. 

96.  ĦÛɟÖɠ Ï×ɟÑɰÏ ÞØĦÛÍɠ ¾ɭ ÞɰÔɰÐ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ 
¾ɩÑ-Þɟ ¾ÎÑ Þßɡ Ñßɡɰ ßɮ> 

(a) उन्होंने आयक समाज र्ी तथापना र्ी |  

(b) िह मूततक पूजा और पुरोदहत िगक र् विरुद्ध थे | 

(c) िे िेिों र् त्रदिहीन मानते थे  

(d) िह पाश्चात्य विज्ञान र् अध्ययन र्  विरुद्ध थे | 
97.  Which of the following is/are indirect taxes? 

1. Wealth tax  2. Gift tax 3. Customs duty 
Select the correct answer using the code given 
below. 

(a) 1, 2 and 3  (b) 2 and 3 only 
(c) 3 only   (d) 1 and 2 only 

97.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ Þɭ yŢĕ×à ¾Ø ßʅ/ßʅ?  
1. संपक्त्त र्र  2. उपहार र्र  3. सीमा शुल्र्   

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1, 2 और 3  (b) र् िल 2 और 3 
(c) र् िल 3    (d) र् िल 1 और 2 

98.  For commercial banks higher Statutory 
Liquidity Ratio (SLR) is preferred over higher 

98.  ÛɟζÌȒč×¾ Ôʅ¾ʇ ¾ɭ εÙ¤ }ċÃ Ñ¾Ï zØνàÍ yÑȓÒɟÍ 

'CRR) }ċÃ ÛɮÐɟȑÑ¾ ÍØÙÍɟ yÑȓÒɟÍ 'SLR) ¾ɨ 
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Cash Reserve Ratio (CRR) because 
1. Assets under SLR can be more readily 

liquidated than those under CRR. 
2. Assets under CRR do not earn interests while 

those under SLR do. 
Select the correct answer using the code given 
below. 

(a) 1 only   (b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 

ŢɟÎεÖ¾Íɟ Ïɡ ÅɟÍɠ ßɮ Ć×ʇη¾9  
1. SLR र्  अधीन पररसंपक्त्तयों र्ो CRR र्  अधीन 
पररसंपक्त्तयों र्ी तुलना में अपेक्षार्त सरलता से 
तरलीर्त कर्या जा सर्ता है | 

2. CRR र्  अधीन पररसंपक्त्तयां ब्याज नहीं अक्जकत 
र्रती हैं जबकर् SLR र्  अधीन र्रती हैं | 

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 
(a) र् िल 1    (b) र् िल 2 
(c) 1 और 2 िोनों (d) न तो 1 न ही 2 

99.  Biochemical Oxygen Demand (BOD) refers 
to the amount of oxygen required by 
 

 (a) bacteria to break down the inorganic 
matter in atmosphere. 

(b) bacteria to break down the organic 
matter in water. 

(c) aquatic animals to survive in water. 
(d) organisms to sustain at high altitudes. 

 

99.  ÅɮÛ ØɟÞɟ×ȑÑ¾ ¦ĆÞɠÅÑ ÖɟɰÀ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ 
η¾Þ¾ɭ εÙ¤ zÛĤ×¾ ¦ĆÞɠÅÑ ¾ɥ Öɟŝɟ ¾ɨ ÞɰÏεÕxÍ 
¾ØÍɠ ßʅ:  

(a) िायुमंडल में अर्ाबकतनर् पिाथों र् विघिन हेतु 
जीिाणुओ ंर् शलए |  

(b) जल में घुशलत र्ाबकतनर् पिाथों र् विघिन हेतु 
जीिाणुओ ंर् शलए |  

(c) जल में जीवित रहने र् शलए जलीय जंतुओ ंहेतु | 
(d) अधधर् ऊंचाई पर जीवित रहने र् शलए जीि हेतु | 

100.  Which of the following are the constituents of 
Biogas? 

1. Methane  2. Hydrogen 
3. Carbon dioxide 4. Hydrogen Sulphide 

Select the correct answer using the code given 
below. 

(a) 1,2 and 4  (b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 4 only (d) 1,2, 3 and 4 

100.  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ Ôɟ×ɨÀɮÞ ¾ɭ ÁÈ¾ ¾ɩÑ-Þɭ ßʅ? 

1. शमथेन    2. हाइड्रोजन  

3. र्ाबकन डाइऑतसाइड  4. हाइड्रोजन सल्फाइड  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1, 2 और 4  (b) र् िल 1,3 
(c) र् िल 2 और 4 (d) 1, 2, 3 और 4 
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101.  A, B and C start a partnership by investing 
certain amounts and dividing the profit in the 
same ratio as their investments. In one 
particular year, their profits were Rs. 3,900, Rs. 
5,200 and Rs. 9,100, respectively. 
Consider the following statements: 

1. Their investments were in the ratio 3:4:7, 
respectively. 

2. The investment of C was more than 50% of the 
total initial capital invested. 

Select the correct answer using the code given 
below: 

(a) Only 1   (b) Only 2 
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

101. A, B ©Ø C ¤¾ ȑÑȒĤÃÍ ØɟεÜ ¾ɭ ȑÑÛɭÜ Þɭ ¤¾ 
ÞɟÆɭÏɟØɡ Üȓȼ ¾ØÍɭ ßʅ ©Ø ÙɟÕ ¾ɨ yÒÑɭ ʬÛɟØɟ ȑÑÛɭÜ 
¾ɥ À| ØɟεÜ ¾ɭ yÑȓÒɟÍ Öʃ ÔɟɰÈÍɭ ßʅ F ¤¾ θÛÜɭÝ ÛÝx Öʃ 
}Ñ¾ɟ ÙɟÕ ŎÖÜɪ 3900Ȼ-+ 5200Ȼ- ©Ø 9,100 Ȼ- ßʅ F  
ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤9  

1. उनर्  तनिेश क्रमशः 3:4:7 र् अनुपात में थे | 
2. C र्ा तनिेश, तनिेश र्ी गई र्ल आरंशभर् पूंजी र् 

50% से अधधर् था | 

नीचे दिए गए र्िों र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 
(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) 1 और 2 िोनों  (d) न तो 1, न ही 2 

102.  A shopkeeper had 750 kg of rice. He sold a 
portion of it at a certain profit percentage. The 
remaining 2/5th part of the whole lot was 
infested by pests and had to be sold at a loss of 
15%. If for the entire 750 kg rice, the 
shopkeeper had no profit no loss, then what was 
the profit percentage at which the first part of 
rice was sold?  

(a) 5%   (b) 15%  
(c) 10%   (d) Cannot be determined 

102. ¤¾ Ïȓ¾ɟÑÏɟØ ¾ɭ ÒɟÞ 750 η¾-Őɟ- ÃɟÛÙ Îɟ F }ÞÑɭ 
}Þ¾ɟ ¾ȓÄ ȏßĦÞɟ ȑÑȒĤÃÍ $+ ÙɟÕ ÒØ ÔɭÃɟ F ÒȕØɭ 
ÙɦÈ ¾ɭ ÜɭÝ 2.4 Ûʃ ȏßĦÞɭ Öʃ ÔɠÖɟØɡ ÓɮÙ À| ©Ø }Þɭ 
15% ¾ɭ Ñȓ¾ÞɟÑ ÒØ ÔɭÃÑɟ Òîɟ F ×ȏÏ ÒȕØɭ 750 η¾Ùɨ 
ÃɟÛÙ ÒØ Ïȓ¾ɟÑÏɟØ ¾ɨ ¾ɨ| ÙɟÕ ×ɟ ßɟȑÑ Ñßɡɰ ßȓ| Íɨ 
ÃɟÛÙ ¾ɟ ÒßÙɟ ȏßĦÞɟ η¾Þ ÙɟÕ $ ÒØ ÔɭÃɟ À×ɟ Îɟ> 

(a) 5 %  (b) 15 %  

(c) 10 %  (d) तनधाकररत नहीं कर्या जा सर्ता 

103.  A shopkeeper has marked the price of an article 
at 10% above its cost price. Consider the 
statements given below:  

1. He sold the article after giving a discount of Rs. 
10.  

2. He sold the article after giving a discount of 
10% on the marked price.  

Which of the above statements must imply that he 
made a net profit on the sale?  

(a) Only 1   (b) Only 2  
(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

103. ¤¾ Ïȓ¾ɟÑÏɟØ Ñɭ ¤¾ ÛĦÍȓ ¾ɥ ¾ɥÖÍ }Þ¾ɭ ÙɟÀÍ 
Öȕġ× Þɭ 10% yκÐ¾ Ø¿ɠ ßʅ F 
ÑɠÃɭ ȏÏ¤ À¤ ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤9  

1. उसने 10रु. र्ी छूि िेने र् बाि िततु बेची | 
2. उसने अंकर्त मूल्य पर 10% र्ी छूि िेने र् बाि 
िततु बेची | 

उपरोतत में से कर्स र्थन से यह अथक तनर्लता है कर् 
उसने बबक्री पर शुद्ध लाभ र्माया? 

(a) र् िल 1      (b) र् िल 2  

(c) 1  और 2  िोनों (d) न तो 1, न ही 2 

104.  If Rahul played 25 singles badminton matches 
and won 17 out of these. If there were no tied or 
drawn matches, then what is the ratio of the 
number of matches won by Rahul to the number 
of matches he lost?  

(a) 25:17   (b) 17:25  
(c) 8:17   (d) 17:8 

104. ×ȏÏ ØɟßȓÙ Ñɭ 25 ¤¾Ù ÔɮÊεÖɰÈÑ ÖɮÃ ¿ɭÙɭ ©Ø }ÑÖʃ 
Þɭ 17 Öʃ ÅɠÍ ÏÅx ¾ɥ ©Ø ×ȏÏ ¾ɨ| ÖɮÃ Śɟ ×ɟ Èɟ| 
Ñßɡɰ Îɟ+ Íɨ ØɟßȓÙ ¾ɭ ʬÛɟØɟ ÅɠÍɭ À¤ ÖɮÃʇ ¾ɥ Þɰć×ɟ 
©Ø }Þ¾ɭ ʬÛɟØɟ ßɟØɭ ßȓ¤ ÖɮÃʇ ¾ɥ Þɰć×ɟ ¾ɟ yÑȓÒɟÍ 
Ć×ɟ ßɮ?  

(a) 25:17  (b) 17:25  
(c) 8:17  (d) 17:8 

105.  In a cricket match, Ali scores a total of 240 runs 
only by hitting fours and sixes. If the 
contribution of sixes in his total score is equal to 
the contribution of fours, then what is the 
number of sixes hit by Ali?  

(a) 25  (b) 30 
(c) 24  (d) 20 

 

105. ¤¾ ηŎ¾ɭÈ ÖɮÃ Öʃ+ yÙɡ ¾ɭÛÙ Ãɩ¾ɭ ©Ø ÄĆ¾ʇ Þɭ 
¾ȓÙ 240 ØÑ Ħ¾ɨØ ¾ØÍɟ ßɮ F ×ȏÏ }Þ¾ɭ ¾ȓÙ Ħ¾ɨØ Öʃ 
ÄĆ¾ʇ Þɭ ÔÑɟ¤ ØÑ+ Ãɩ¾ʇ Þɭ ÔÑɟ¤ À¤ ØÑʇ ¾ɭ ÔØɟÔØ 
ßɮ+ ÍÔ yÙɡ ʬÛɟØɟ ÙÀɟ¤ À¤ ÄĆ¾ʇ ¾ɥ Þɰć×ɟ η¾ÍÑɠ 
ßɮ? 

(a) 25   (b) 30  
(c) 24   (d) 20 

106.  A typewriter types 500 letters in a minute. After 
typing every page, he takes 30 seconds to 
change the page. If one page contains 300 

106. ¤¾ Èɟ{ÒØɟ{ÈØ 1 εÖÑÈ Öʃ 500  yàØ Èɟ{Ò ¾ØÍɟ ßɮ 
ßØ ÒɭÅ ¾ɨ Èɟ{Ò ¾ØÑɭ ¾ɭ ÔɟÏ+ Ûß ÒɭÅ ¾ɨ ÔÏÙÑɭ ¾ɭ 
εÙ¤ 30  Þɭ¾ɰÊ ¾ɟ ÞÖ× ÙɭÍɟ ßɮ F ×ȏÏ ¤¾ ÒɭÅ Öʃ 
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letters, then how many pages does he type in 11 
minute? 

(a) 9   (b) 10 
(c) 11  (d) 12 

300 yàØ ßɮ+ Íɨ Ûß 11 εÖÑÈ Öʃ η¾ÍÑɭ ÒɭÅ Èɟ{Ò 
¾ØÍɟ ßɮ? 

(a) 9   (b) 10  
(c) 11   (d) 12 

107.  Two trains, one 200 m long and other 100 m, 

moving in opposite directions, cross each other 

in 12 seconds. If one is moving 50 percent faster 

than the other, then what is the speed of the 

faster train? 

(a) 15 km/hr  (b) 41.6 km/hr 

(c) 54 km/hr  (d) 25 km/hr 

107. Ïɨ ŘɭÑʃ+ ¤¾ 200 Öɠ- ÙɰÔɠ ©Ø ÏȕÞØɡ 100 Öɠ- ÙɰÔɠ 
θÛÒØɡÍ ȏÏÜɟ Öʃ ÃÙ Øßɡ ßʅ ©Ø ¤¾-ÏȕÞØɭ ¾ɨ 12 

Þɭ¾ɰÊ Öʃ ÒɟØ ¾ØÍɠ ßʅ F ×ȏÏ ¤¾ ŘɭÑ+ ÏȕÞØɡ ŘɭÑ Þɭ 
50% yκÐ¾ ÍɭÅ ÃÙ Øßɡ ßʅ+ Íɨ ÍɭÅ ÃÙÑɭ ÛɟÙɡ ŘɭÑ 
¾ɥ ÃɟÙ Ć×ɟ ßɮ? 

(a) 15 कर्.मी./घंिा  (b) 41.6 कर्.मी/घंिा  

(c) 54 कर्.मी. /घंिा (d) 25  कर्.मी/घंिा 

108.  Deepika spends 20 % of her income on rent, 

40% of the remaining on groceries and 15 % of 

the remaining on rest of her needs. If she saves 

Rs 3,468 every month, what is her monthly 

salary? 

(a) Rs. 9200   (b) Rs. 8500 

(c) Rs. 7900   (d) Rs. 8900 

108. ÏɡθÒ¾ɟ yÒÑɠ z× ¾ɟ 20% η¾Øɟ¤ ÒØ+ ÜɭÝ z× ¾ɟ 
40% η¾ØɟÑɭ ÒØ ©Ø ÜɭÝ z× 15% yÒÑɠ 
zÛĤ×¾Íɟ̈ ɰ ¾ɥ ÒȕȑÍx ÒØ ¿Ãx ¾ØÍɠ ßʅ F ×ȏÏ Ûß ßØ 
ÖßɡÑɭ 3+468 Ȼ-  ÔÃɟ ÙɭÍɠ ßɮ+ Íɨ }Þ¾ɥ ÖɟεÞ¾ z× 
Ć×ɟ ßɮ ? 

(a) 9200 रु.  (b) 8500 रू.  
(c) 7900 रू    (d) 8900 रू. 

109.  Two containers A and B contain milk and water 
mixed in the ratios of 4:3 and 4:5 respectively. In 
what ratio should these two mixtures be mixed 
so that in the new mixture quantity of water is 
same as that of milk? 

(a) 6:11   (b) 6:7 
(c) 7:8   (d) 7:9 

109. Ïɨ ÔĆÞɭ A ©Ø B Öʃ ŎÖÜɪ 4 : 3 ©Ø 4 :5 ¾ɭ yÑȓÒɟÍ 
Öʃ ÏȕÐ ©Ø ÒɟÑɠ ¾ɟ εÖŬÌ Ø¿ɟ ÅɟÍɟ ßɮ | {Ñ εÖŬÌ 
¾ɨ η¾Þ yÑȓÒɟÍ Öʃ εÖÙɟ×ɟ Åɟ¤ η¾ Ñ¤ εÖŬÌ Öʃ 
ÒɟÑɠ ©Ø ÏȕÐ ¾ɥ Öɟŝɟ ÞÖɟÑ ßɨ Åɟ¤? 

(a) 6:11   (b) 6:7  
(c) 7:8   (d) 7:9 

110.  Anshul and his grandfather differ in their ages 
by 50 years. If the sum of their ages is 152 after 
6 years from now, then what are their present 
ages (in years)?  

(a) 24, 74   (b) 26, 76  
(c) 45, 95   (d) 25, 75 

110. yɰÜȓÙ ©Ø }Þ¾ɭ ÏɟÏɟ Åɠ ¾ɥ z×ȓ Öʃ 50 ÛÝx ¾ɟ yɰÍØ 
ßɮ F ×ȏÏ yÔ Þɭ 6 ÛÝx ÔɟÏ }Ñ¾ɥ z×ȓ ¾ɟ ×ɨÀÓÙ 
152 ßɮ+ Íɨ }Ñ¾ɥ ÛÍxÖɟÑ z×ȓ 'ÛÝʝ Öʃ( Ć×ɟ ßɮ?  

(a) 24, 74   (b) 26, 76  
(c) 45, 95   (d) 25, 75 

111.  After selling a car for Rs. 18.7 Lakh, the owner 

loses 15%. At what price must that car be sold in 

order to gain 15%?  

(a) Rs. 21 Lakh  (b) Rs. 22.5 Lakh  

(c) Rs. 25.3 Lakh  (d) Rs. 26.8 Lakh 

111. ¤¾ ¾ɟØ ¾ɨ 18.7 Ùɟ¿ Ȼ- Öʃ ÔɭÃÑɭ ÒØ }Þ¾ɭ ÖɟεÙ¾ 
¾ɨ 15% ¾ɥ ßɟȑÑ ßɨÍɠ ßʅ F 15 $ ÙɟÕ yȒÅxÍ ¾ØÑɭ ¾ɭ 
εÙ¤ }Þ ¾ɟØ ¾ɨ η¾Þ ¾ɥÖÍ ÒØ ÔɭÃÑɟ Ãɟȏß¤ Îɟ?  

(a) 21 लाख रु.  (b) 22.5 लाख रु.  
(c) 25.3 लाख रु. (d) 26.8 लाख रु. 

112.  The graph represents the population of a 
country in millions and the food production of 
that country in million tons from year 2000 to 
2003. Consider the graph and answer the item 
that follows 

 

112. ÑɠÃɭ ȏÏ¤ À¤ ŐɟÓ ÛÝx 2000 Þɭ 2003 Í¾ ¤¾ ØɟĥŘ 
¾ɥ ÅÑÞɰć×ɟ εÖεÙ×Ñ Öʃ ©Ø }Þ ØɟĥŘ ¾ɟ ¿ɟʬ× 
}ĕÒɟÏÑ εÖεÙ×Ñ ÈÑ Öʃ ÏÜɟxÍɟ ßɮ F ŐɟÓ ÒØ θÛÃɟØ 
¾ɥȒÅ¤ ©Ø zÀɭ zÑɭ ÛɟÙɭ ŢĤÑ ¾ɟ }ĕÍØ ÏɡȒÅ¤9 
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What is the trend of per capita food production 
in the country during the years 2000-2003?  

(a) Increasing  (b) Decreasing  
(c) Fluctuating  (d) Cannot be determined 

ÛÝx 2,000-2003 ¾ɭ ÏɩØɟÑ ØɟĥŘ Öʃ ŢȑÍ ģ×ȒĆÍ ¿ɟʬ× 
}ĕÒɟÏÑ ¾ɥ ŢÛȗȒĕÍ Ć×ɟ ßɮ?  

(a) बढ रही है।      (b) घि रही है।  

(c) घि-बढ रही है।   (d) तनधाकररत नहीं कर्या जा सर्ता 

 Direction for Questions 34-35: Study the 
following two figures and answer the question that 
follows: 

 
The figures given above show two trains positioned 

at the same place at t = 0 and travelling in the same 

direction on parallel tracks thereon 

 ŢĤÑ 34 Þɭ 35 ¾ɭ εÙ¤ ȑÑÏɴÜ: तनम्नशलर्खत िो 
आर्ततयों र्ा अध्ययन र्ीक्जए और आगे आने िाले 
प्रश्नों र्  उत्तर िीक्जए: 

 
ऊपर िी गई आर्तत t =0 एर् ही तथान पर िो रेनों र्ी 
क्तथतत बताती हैं और िे समांतर पिररयों पर एर् ही 
दिशा में चल रही हैं | 

113.  Which statement given below is correct? 

(a) Both will travel the same distance in the same 

time. 

(b) Train B will always be ahead of train A. 

(c) Train B will lag behind train A initially, but will 

overtake it after some time eventually. 

(d) After a particular time period train B will 

definitely have a larger speed than train A. 

113. ÑɠÃɭ ȏÏ×ɟ À×ɟ ¾ɩÑ-Þɟ ¾ÎÑ Þßɡ ßɮ? 

(a) िोनों रेन एर् ही समय पर समान िूरी तय र्रेंगी। 

(b) रेन B हमेशा रेन A से आगे होगी। 

(c) रेन B शुरूआत में रेन A से पीछे होगी, लेकर्न 
अंततः र्छ समय र्  बाि उससे आगे होगी। 

(d) एर् विशेष समय अिधध र्  बाि रेन B र्ी चाल 
रेन A स ेअधधर् होगी। 

114.  A bacterium divides every minute into two. If 
the death rate is negligible, then which of the 
following curves namely A, B, C and D, will 
represent the population growth of the 
bacteria? 

 
(a) A   (b) B 
(c) C   (d) D 

114. ¤¾ ÅɠÛɟÌȓ ßØ εÖÑÈ Ïɨ ÕɟÀʇ Öʃ ÈȕÈÍɟ ßɮ F ×ȏÏ Öȗĕ×ȓ 
ÏØ ÑÀĔ× ßɨ+ Íɨ A B C  ©Ø D Öʃ Þɭ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ 
Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ ÛŎ ÅɠÛɟÌȓ ¾ɥ ÅÑÞɰć×ɟ Öʃ ÛȗθǦ ¾ɨ ÏÜɟx¤Àɟ?  

 
(a) A   (b) B 
(c) C   (d) D 

115.  There are 5 letters and 5 directed envelopes. 
What is the probability that exactly one letter is 
placed in the wrong envelope?  

(a) 0   (b) 1  
(c) 0.2  (d) Cannot be determined. 

115. 5 Òŝ ©Ø }Ñ¾ɭ εÙ¤ 4 ȑÑȏÏxĥÈ εÙÓɟÓɭ ßʅ F Éɢ¾ η¾Þɠ 
¤¾ Òŝ ¾ɨ ÀÙÍ εÙÓɟÓɭ Öʃ Ø¿ɭ ÅɟÑɭ ¾ɥ Ţɟȑ×¾Íɟ ÔÍɟ¤ɰ? 

(a) 0   (b) 1  

(c) 0.2  (d) तनधाकररत नहीं कर्या जा सर्ता 
116.  In a class of ten students, the students are 

allotted with only prime numbers as their roll 
numbers, starting with the least prime number. 
To select two players for a game, the roll 
numbers of all the students are written on chits 
and two chits are drawn at random. What is the 
probability that the product of the roll numbers 
on the two chits has zero in the units place?  
 

(a) 0    (b) 1  
(c) 1/90   (d) 1/45 

116. ÏÞ θÛʬ×ɟκÎx×ʇ ¾ɥ ¤¾ ¾àɟ Öʃ+ θÛʬ×ɟκÎx×ʇ ¾ɨ }Ñ¾ɭ 
ØɨÙ ÑɰÔØ ¾ɭ ȼÒ Öʃ+ ¾ɭÛÙ yÕɟč× Þɰć×ɟ 'ÞÔÞɭ ÄɨÈɡ 
yÕɟč× Þɰć×ɟ Þɭ Üȓȼ ¾ØÍɭ ßȓ¤( zÛɰȏÈÍ ¾ɥ ÅɟÍɠ ßʅ F 
¤¾ ÀɭÖ Öʃ Ïɨ ζ¿Ùɟιî×ʇ ¾ɟ Ã×Ñ ¾ØÑɭ ¾ɭ εÙ¤+ 
ÞÕɠ θÛʬ×ɟκÎx×ʇ ¾ɭ ØɨÙ ÑɰÔØ ¾ɨ ÒÃɶ ÒØ εÙ¿ɟ ÅɟÍɟ 
ßɮ ©Ø ×ɟȸȒċÄ¾ ȼÒ Þɭ Ïɨ ÒÃɶ ȑÑ¾ɟÙɡ ÅɟÍɠ ßʅ F 
ÏɨÑʇ ÒÃɶ ÒØ {¾ɟ| ¾ɭ ĦÎɟÑ ÒØ ØɨÙ ÑɰÔØ ¾ɟ ÀȓÌÑ 
Üȕę× ßɨÑɭ ¾ɥ Ţɟȑ×¾Íɟ ÔÍɟ¤ɰ?   

(a) 0    (b) 1  
(c) 1/90   (d) 1/45 
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117.  Out of 6 ruling party leaders and 4 opposition 
party leaders, 3 leaders are to be selected for a 
delegation. In how many ways can the 
delegation be selected, if it must have at least 
one opposition party leader? 

 (a) 120   (b) 100  
(c) 110   (d) 80 

117. ÞĕÍɟȼï ÒɟÈɷ ¾ɭ 5 ÑɭÍɟ¨ɰ ©Ø θÛÒàɠ ÒɟÈɷ ¾ɭ 4 

ÑɭÍɟ¨ɰ Öʃ Þɭ 2 ÑɭÍɟ¨ɰ ¾ɭ ¤¾ ŢȑÍȑÑκÐÖɰÊÙ ¾ɟ Ã×Ñ 
ßɨÑɟ ßɮ F η¾ÍÑɭ ÍØɡ¾ʇ Þɭ {Þ ŢȑÍȑÑκÐÖɰÊÙ ¾ɟ Ã×Ñ 
η¾×ɟ Åɟ Þ¾Íɟ ßɮ+ ×ȏÏ }ÞÖʃ θÛÒàɠ ÒɟÈɷ ¾ɟ ¾Ö Þɭ 
¾Ö ¤¾ ÑɭÍɟ ßɨ>  

(a) 120   (b) 100  
(c) 110   (d) 80 

 Directions for Questions 49-50: Read the 
information given below and answer following two 
questions.  
A bag contains 4 red, 4 green and 4 blue balls.  
Two balls are drawn at random without 
replacement. 
 

 ŢĤÑ 49-50 ¾ɭ εÙ¤ ȑÑÏɴÜ: नीचे र्ी जानर्ारी र्ो 
पदढए और इसर्  आगे आने िाले प्रश्नों र्  उत्तर िीक्जए |  
एर् थैले में 4 लाल, 4 हरी और 4 नीली गेंिें हैं |  
बबना बिले िो गेंिों र्ो यादृक्च्छर् रूप से तनर्ाला जाता है | 

118.  What is the probability that none of the balls 
drawn is green?  

(a) 7/18   (b) 14/33  
(c) 7/36   (d) 2/3 

118. ×ȏÏ ßØɡ ÀʃÏ Ñßɡɰ ȑÑ¾ɟÙɭ ÅɟÑɭ ¾ɥ Ţɟȑ×¾Íɟ Ć×ɟ ßɮ? 

(a) 7/18   (b) 14/33  
(c) 7/36   (d) 2/3 

119.  What is the probability that one ball is blue and 
other green?  

(a) 1/9   (b) 4/33  
(c) 14/33   (d) 8/33 

119. ¤¾ ÀʃÏ ÑɠÙɡ ©Ø ÏȕÞØɡ ßØɡ ßɨÑɭ ¾ɥ Ţɟȑ×¾Íɟ Ć×ɟ ßɮ?   

(a) 1/9   (b) 4/33  
(c) 14/33   (d) 8/33 

120.  A team of 11 is to be selected from 7 batsmen 
and 6 bowlers available. The team must have at 
least 5 bowlers. In how many ways can it be 
done?  

(a) 21    (b) 42  
(c) 84    (d) 63 

120. 7 ÔġÙɭÔɟÅ ©Ø 6 ÀʃÏÔɟÅʇ Öʃ Þɭ 11 ģ×ȒĆÍ×ʇ ¾ɥ ¤¾ 
ÈɡÖ ÃȓÑɠ ÅɟÑɠ ßɮ | ÈɡÖ Öʃ ¾Ö Þɭ ¾Ö 5 ÀʃÏÔɟÅ 
ßɨÑɭ Ãɟȏß¤ | ¥Þɟ η¾ÍÑɭ ÍØɡ¾ʇ Þɭ η¾×ɟ Åɟ Þ¾Íɟ ßɮ?   

(a) 21     (b) 42  
(c) 84    (d) 63 

121.  Consider the following figures: 

 
What is the missing number? 

 (a) 40   (b) 124  
(c) 120   (d) 620 

121. ȑÑĞÑεÙζ¿Í z¾ȗȑÍ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤:  

 
ÙȓĚÍ Þɰć×ɟ Ć×ɟ ßɮ? 

(a) 40    (b) 124  
(c) 120   (d) 620 

 PASSAGE 2 

The Earth is more than 4  billion years old. It is very 

hot. In comparison, you can see that the Sun is very, 

very hot. The Sun gives us light and heat. It is the 

centre of our Solar System. The Earth and other 

planets revolve around the Sun. The Sun also gives 

out dangerous ultraviolet light which causes 

sunburn and may cause cancer. You need to be 

careful of the Sun and wear sunscreen and clothing 

to protect yourself from its rays. Without the Sun, 

there would be only darkness and our planet would 

be very cold and without liquid water. The Sun 

seems small when you look at it in the sky during 

the daytime, in the morning when it comes up, and 

in the evening at sunset. That is because the Sun is 

so far away. The Sun is made up of gases: 75% 

 ÒȎØċÄɭÏ 2 

पृथ्िी साढे चार अरब िषक से अधधर् पुरानी है | यह बहुत 
गमक है | इसर्ी तुलना में आप सूरज र्ो बहुत अधधर् 
गमक पाएंगे | सूरज से हमें प्रर्ाश तथा ऊष्मा प्रातत होती 
हैं | यह हमारे सौरमंडल र्  र्ेंद्र में हैं | धरती तथा 
अन्य ग्रह इसर्  चारों ओर पररक्रमा र्रते हैं | सूरज से 
खतरनार् पराबैंगनी कर्रणें भी तनर्लती हैं  क्जससे त्िचा 
झुलस जाती हैं तथा र्ैंसर तर् हो सर्ता है | आपर्ो 
इससे सािधान रहना चादहए तथा इसर्ी कर्रणों से 
बचाि र् शलए धूपरोधी (सन तक्रीन) तथा र्पडों र्ा 
प्रयोग र्रना चादहए | सूरज र् बबना र्िल अंधेरे र्ा 
साम्राज्य होगा तथा हमारा ग्रह बहुत ही ठंडा तथा 
जलरदहत हो जाएगा | दिन र्  समय, सुबह में जब यह 
उगता है तथा संध्या र्ो सूयाकतत र् समय जब आप 
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hydrogen and 25% helium. Hydrogen is the 

simplest and lightest of all of the known elements. 

When you combine hydrogen with oxygen you get 

water. 

आर्ाश र्ी ओर िेखते हैं तो सूरज छोिा दिखाई पडता 
है | ऐसा इसशलए होता है तयोंकर् यह हमसे बहुत िूर हैं 
| सूरज गैसों र्ा बना हुआ है: 75%  हाइड्रोजन तथा 
25%  दहशलयम | सभी ज्ञात तत्िों में हाइड्रोजन सबसे 
सरल िाला तथा सबसे  हल्र्ा तत्ि हैं | हाइड्रोजन र्ो 
ऑतसीजन र् साथ शमलाने पर जल र्ा तनमाकण होता है | 

122.  Which of the following statements is correct 
with regard to the passage? 

1. Without the sun, there would be darkness in 
our planet 

2. The sun looks large in the evening at sunset 
3. The sun is the largest star of all 
4. The sun is made up of gases 

Select the correct answer using the codes 
given below: 

(a) Only 1 and 4  (b) Only 1, 2 and 4 
(c) Only 1, 3 and 4  (d) Only 2 and 3 

122. ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ.Þɭ ¾ÎÑ ÒȎØċÄɭÏ 
¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ Þßɡ ßʅ.ßʅ?  

1. सूरज र् बबना, हमारा ग्रह अंधर्ारमय हो जाएगा |  
2. संध्या र्ो सूयाकतत र् समय सूरज बडा दिखाई िेता है |  
3. सूरज सभी तारों में सबसे बडा है |  
4. सूरज गैसों से बना है | 
नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए: 
(a)  र् िल 1 और 4  (b) र् िल 1, 2 और 4 

(c) र् िल 1, 3 और 4  (d) र् िल 2 और 3 

 PASSAGE 3 
One day Ann and Frank went to the lake with Rover. 

Rover can swim well, so Frank made him go into the 

water after a stick. "Jump, Rover! Jump in and get 

the stick," said Frank, and into the water Rover 

went with a big splash. Pretty soon he came out 

with the stick in his mouth. Rover did not like the 

game as much as Frank because the water was a 

little cold. They had a fine time for a while with 

Rover, and then set out for home because it was late 

in the day, and they could not stay long. On the way 

home, Rover saw a rabbit and away he went after it 

as fast as he could go. Ann and Frank ran too but 

could not keep up with Rover and the rabbit. When 

they got home, Rover was there, and Frank said, 

"Where is the rabbit, Rover?" Rover gave Frank a 

funny look and went away. "Oh I know," said Frank. 

"The rabbit ran so fast you could not catch it." 

 ÒȎØċÄɭÏ 3 

एर् दिन ऐन, फ्ैंर् तथा रोिर र्  साथ झील र्  कर्नारे 
गए | रोिर भली-भांतत तैर सर्ता हैं, इसशलए फ्ैंर् ने 
उसे पानी में एर् छडी र्ो तनर्ालने भेजा | “र्िो रोिर 
! पानी में र्िो तथा छडी ले आओ,” फ्ैंर् ने र्हा, और 
रोिर ने पानी में छलांग लगा िी | शीघ्र ही िह छडी र्ो 
मुंह में पर्ड र्र तनर्ाल लाया | रोिर र्ो यह खेल 
फ्ैंर् र्ी भांतत पसंि नहीं आया तयोंकर् पानी थोडा ठंडा 
था | उन्होंने रोिर र् साथ र्छ िेर मजे में बबताया, 
कर्तु िेर होने र् र्ारण उनर्ा अधधर् समय तर् 
ठहरना संभि नहीं था, इसशलए िह घर र्ी ओर रिाना 
हो गए | रातते में रोिर र्ो एर् खरगोश दिखाई पडा 
और िह क्जतनी तेज भाग सर्ता था, उसर्  पीछे भागा 
| ऐन तथा फ्ैंर् भी िौडे कर्तु िे रोिर तथा खरगोश र्ी 
बराबरी नहीं र्र पाए | घर पहुंचने पर उन्होंने रोिर र्ो 
िहााँ पाया, और फ्ैंर् ने पूछा, खरगोश र्हााँ है, रोबर?” 
रोिर ने फ्ेंड र्ो मजाकर्या लहजे में िेखा तथा िहााँ से 
चल पडा | “हााँ-हााँ, मुझे मालूम हैं,” फ्ैंर् ने र्हा | 
“खरगोश इतनी तेज िौडा कर् तुम उसे पर्ड नही पाए” | 
 

123.  Which of the following statements is incorrect 
regarding the passage? 
 

1. Rover can swim well whereas other two Ann 
and Frank cannot swim. 

2. Rover, Ann and Frank ran behind the rabbit, 
but only Rover could catch the rabbit. 

3. Rover did not like the game of Jumping in 
 and getting the stick 
 

Select the correct answer using the codes 
given below: 

123. ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ.Þɭ ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ 
ÞɰÔɰÐ Öʃ Þßɡ Ñßɡɰ ßʅ/ßʅ>  

1. रोिर भली-भांतत तैर सर्ता है कर्तु अन्य िो-ऐन 
तथा फ्ैंर् नही तैर सर्ते |  

2. रोिर, ऐन तथा फ्ैंर् खरगोश र्  पीछे िौडे, कर्तु 
र् िल रोिर ही खरगोश र्ो पर्ड पाने में सफल रहा | 

3. रोिर र्ो पानी में र्िर्र छडी र्ो तनर्ालने र्ा 
खेल पसंि नहीं आया | 

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए:  
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(a) Only 3   (b) Only 1 and 2 
(c) Only 2 and 3  (d) All of the above 

(a) र् िल 3   (b) र् िल 1 और 2 

(c) र् िल 2 और 3  (d) उपरोतत सभी 
 

124.  Pointing towards a man in a photograph, Arun, 
who does not have any sibling, said “The man”s 
father is my father”s son”. How is the man 
related to Arun? 

(a) Son   (b) Uncle 
(c) Nephew   (d) Cousin 

124. ¤¾ ÓɨÈɨ Öʃ ¤¾ ÒȓȻÝ ¾ɥ ̈ Ø {ÜɟØɟ ¾ØÍɭ ßȓ¤ yȻÌ+ 
ȒÅÞ¾ɟ ¾ɨ| ÞßɨÏØ 'Õɟ|.ÔßÑ( Ñßɡ ßʅ+ Ñɭ ¾ßɟ η¾ 
{̴Þ ģ×ȒĆÍ ¾ɟ θÒÍɟ ÖɭØɭ θÒÍɟ ¾ɟ ÔɭÈɟ ßʅ F̵  ÒȓȻÝ 
yȻÌ Þɭ η¾Þ Ţ¾ɟØ ÞɰÔɰκÐÍ ßʅ> 

(a) बेिा  (b) चाचा 

(c) भतीजा  (d) चचेरा भाई 
125.  A group consists of three couples only. Every 

husband is elder than his wife. P is husband of Q 
and brother of R. S is sister of U and wife of T. If 
R is a male, then how is P related to U? 

(a) Brother   (b) Brother in law 
(c) None of the above (d) Uncle 

125. ¤¾ ÞÖȕß Öʃ ¾ɭ ¾ɭÛÙ ÍɠÑ  Åɨîɭ ßʅ F Ţĕ×ɭ¾ ÒȑÍ ¾ɥ 
z×ȓ yÒÑɠ ÒĕÑɠ Þɭ yκÐ¾ ßʅ F P, Q ¾ɟ ÒȑÍ ßʅ ©Ø R 
¾ɟ Õɟ| ßʅ | S+U η¾ ÔßÑ ßʅ ©Ø  T ¾ɥ ÒĕÑɠ ßʅ | ×ȏÏ 
R ÒȓȻÝ ßɮ, Íɨ P, U  Þɭ η¾Þ Ţ¾ɟØ ÞɰÔɰκÐÍ ßʅ ? 

(a) भाई    (b) िेिर (ब्रिर इन लॉ)  

(c) इनमें से र्ोई नहीं  (d) चाचा 

126.  Three friends, Amit, Vinay and Raj, go to gym 
twice a week. Each of them goes there on 
different days of the week. Vinay goes to gym on 
two consecutive days of the week unlike his 
other two friends. Amit goes there on Monday 
and Raj on Saturday. Amit does not go to gym on 
Friday and Raj does not go on Wednesday. Gym 
remains closed on Sunday. 
In this context, which of the following 
statements is true? 

(a) Vinay goes to gym on Wednesday and 
Thursday. 

(b) Amit goes to gym on Monday and Thursday. 
(c) Raj goes to gym on Tuesday and Amit goes on 

Wednesday. 
(d) Vinay goes to gym on Tuesday and 

Wednesday. 

126. ÍɠÑ εÖŝ+ yεÖÍ+ θÛÑ× ©Ø ØɟÅ ¤¾ ÞĚÍɟß Öʃ Ïɨ 
ÔɟØ ȒÅÖ ÅɟÍɭ ßʅ F }ÑÖʃ Þɭ Ţĕ×ɭ¾ Ûßɟɯ ÞĚÍɟß ¾ɭ 
yÙÀJyÙÀ ȏÏÑʇ Öʃ ÅɟÍɭ ßʅ F θÛÑ×+ yÒÑɭ yę× Ïɨ 
εÖŝʇ ¾ɭ θÛÒØɡÍ ÞĚÍɟß ¾ɭ Ïɨ ȏÏÑ ÙÀɟÍɟØ ȒÅÖ 
ÅɟÍɟ ßʅ F yεÖÍ Ûßɟɯ ÞɨÖÛɟØ ©Ø ØɟÅ ÜȑÑÛɟØ ¾ɨ ÅɟÍɟ ßɮ F 
yεÖÍ ÜȓŎÛɟØ ¾ɨ ȒÅÖ Ñßɡɰ ÅɟÍɟ ßɮ ©Ø ØɟÅ ÔȓÐÛɟØ 
¾ɨ Ñßɡɰ ÅɟÍɟ ßɮ F ØθÛÛɟØ ¾ɨ ȒÅÖ ÔɰÏ ØßÍɟ ßɮ F  
{Þ ÞɰÏÕx Öʃ+ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ ¾ÎÑ 
Þßɡ ßʅ? 

(a) विनय बुधिार और गुरुिार र्ो क्जम जाता है |  
(b) अशमत सोमिार और गुरुिार र्ो क्जम जाता है | 

(c) राज मंगलिार र्ो क्जम जाता है और अशमत 
बुधिार र्ो जाता है | 

(d)  विनय मंगलिार और बुधिार र्ो क्जम जाता हैं| 
 Directions Questions (8 – 9): Answer the 

following question on the basis of given 
information. 
 
There are five jobs, J1, J2, J3, J4 and J5, to be done by 
three persons Ajay, Anil and Abhay. One person 
cannot do more than two jobs. Ajay is capable of 
doing only jobs 
J1, J2 and J5. Anil is capable of doing only jobs J2 and 
J3. Abhay is capable of doing only jobs J1, J3 and J4. 

 ŢĤÑ 8 - 9 ßɭÍȓ ȑÑÏɴÜ: Ïɡ À| ÅɟÑ¾ɟØɡ ¾ɭ zÐɟØ ÒØ 
ȑÑĞÑεÙζ¿Í ŢĤÑʇ ¾ɭ }ĕÍØ Ïʃ | 
पााँच र्ायक J1, J2, J3, J4 एिं  J5 तीन व्यक्ततयों अजय, 
अतनल एिं एिं अभय द्िारा कर्या जाना है | एर् 
व्यक्तत िो से अधधर् र्ायक नहीं र्र सर्ता हैं | अजय 
र् िल J1, J2  एि ंJ5 र्ायक हेतु उपयुतत हैं | अतनल र् िल 

J2 एिं J3 हेतु उपयुतत हैं | अभय र् िल J1, J3 एिं J4  
र्ायक हेतु उपयुतत हैं | 

127.  In how many ways can the jobs be assigned to 
Ajay, Anil and Abhay? 

(a) 5    (b) 6 
(c) 4    (d) 3 

127. yÅ×+ yȑÑÙ ©Ø yÕ× ¾ɨ η¾ÍÑɭ Ţ¾ɟØ Þɭ ¾ɟ×x 
ȑÑȏÏxĥÈ η¾¤ Åɟ Þ¾Íɭ ßʅ? 

(a) 5   (b) 6 
(c) 4   (d) 3 

128.  If J2 is assigned to Ajay, then which jobs are 
assigned to Abhay? 
 

(a) J1 and J3  (b) J1 and J4 
(c) J4 and J3  (d) Cannot be determined 

128. ×ȏÏ J2 ¾ɟ×x yÅ× ¾ɨ ȑÑȏÏxĥÈ η¾×ɟ ÅɟÍɟ ßɮ, Íɨ yÕ× 
¾ɨ ¾ɩÑ-Þɭ ¾ɟ×x ȑÑȏÏxĥÈ η¾¤ ÅɟÍɭ ßʅ ? 

(a) J1 और J3 (b) J1 और J4 

(c) J4 और J3 (d) तनधाकररत नहीं कर्या जा सर्ता 
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 Directions Questions (10-14): Study the 
information given below and answer the 
items that follow. 
There are five persons P, Q, R, S and T. One is a 
football player, one is a chess player and one is a 
hockey player. P and S are unmarried ladies and do 
not participate in any game. None of the ladies play 
chess or football. There is a married couple in which 
T is the husband. Q is the brother of R and is neither 
a chess player nor a hockey player. 

 ȑÑĞÑεÙζ¿Í 3 'ÃɟØ( ŢĤÑʇ ¾ɭ εÙ¤  ȏÏÜɟ ȑÑÏɴÜ: नीचे 
िी गई जानर्ारी र्ो पदढए और इसर्  आगे आने िाले 
प्रश्नों र्  उत्तर िीक्जए |  
पांच व्यक्तत P, Q, R, S  और T हैं | एर् फुिबॉल र्खलाडी 
हैं, एर् शतरंज र्ा र्खलाडी हैं और एर् हॉर्ी र्ा 
र्खलाडी हैं | P और S अवििादहत मदहलाएं हैं और िह 
कर्सी भी खेल में भाग नहीं लेती हैं र्ोई भी मदहला 
शतरंज या फुिबॉल नहीं खेलती हैं | एर् वििादहत जोडा 
है क्जसमें T पतत हैं | Q, R र्ा भाई हैं और िह न तो 
शतरंज र्ा र्खलाडी है और न हीं हॉर्ी र्ा र्खलाडी है | 

129.  Who is the football player? 
(a) P   (b) Q 
(c) R   (d) S 

129. ÓȓÈÔɦÙ ¾ɟ ζ¿Ùɟîɠ ¾ɩÑ ßɮ?  

(a) P   (b) Q 
(c) R   (d) S 

130.  Who is the hockey player? 
(a) T   (b) S 
(c) R   (d) Data inadequate 

130. ßɦ¾ɥ ¾ɟ ζ¿Ùɟîɠ ¾ɩÑ ßɮ?  

(a) T   (b) S 

(c) R   (d)  अपयाकतत आाँर्डे 

131.  Who is the chess player? 
(a) S   (b) P 
(c) T   (d) Q 

131. ÜÍØɰÅ ¾ɟ ζ¿Ùɟîɠ ¾ɩÑ ßɮ ? 

(a) S   (b) P 
(c) T   (d) Q 

132.  Who is the wife of T? 
(a) P   (b) Q 
(c) R   (d) S 

132. T ¾ɥ ÒĕÑɠ ¾ɩÑ ßɮ?  

(a) P   (b) Q 
(c) R   (d) S 

133.  The three ladies are: 
(a) P, Q and R (b) Q, R and S 
(c) P, R and S (d) Data inadequate 

133. ÍɠÑ ÖȏßÙɟ¤ɰ ßʅ9  
(a) P, Qऔर R (b) Q, R और S 

(c) P, R और S  (d) अपयाकतत आाँर्डे 

134.  If the tea is not hot, I won’t drink it. Tea is 
always cold on a rainy day. It did not rain 
yesterday. 
Which one of the following inferences can be 
drawn from the above statements? 

(a) The tea was not cold yesterday. 
(b) I drank tea yesterday. 
ɉÃɊ ) ÄÏÎȭÔ ÄÒÉÎË ÔÅÁ ÏÎ Á ÒÁÉÎÙ ÄÁÙ 
(d) None of the above 

134. ×ȏÏ Ãɟ× ÀØÖ Ñßɡɰ ßɮ Íɨ Öʅ }Þ¾ɨ Ñßɡɰ Òɠ~ɰÀɟ F 
ÔɟȎØÜ ¾ɭ ȏÏÑ Ãɟ× ßÖɭÜɟ ÉɰÊɠ ßɨÍɠ ßɮ F ¾Ù ÔɟȎØÜ 
Ñßɡɰ ßȓ| Îɠ F 
}ÒØɨĆÍ ¾ÎÑʇ  Þɭ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ ȑÑĥ¾Ýx 
ȑÑ¾ɟÙɟ Åɟ Þ¾Íɟ ßɮ? 

(a) र्ल चाय ठंडी नहीं थी | 
(b) मैंने र्ल चाय पी | 
(c) मै बाररश र् दिन चाय नहीं पीता | 
(d) इनमें से र्ोई नहीं 

135.  Football is the most watched game in every 
country of the world. 60% of the people in the 
world watch football. Which one of the following 
inferences can be drawn from the above 
statements? 

(a) Football is the most watched game in India. 
(b) 60% of the people in India watch football. 
(c) Both a and b 
(d) None of the above 

135. ÓȓÈÔɦÙ θÛĤÛ ¾ɭ Ţĕ×ɭ¾ ÏɭÜ Öʃ ÞÔÞɭ č×ɟÏɟ Ïɭ¿ɟ ÅɟÑɭ 
ÛɟÙɟ ¿ɭÙ ßʅ F θÛĤÛ Öʃ 60 ŢȑÍÜÍ  ÙɨÀ ÓȓÈÔɦÙ ¾ɨ 
¿ɭÙ Ïɭ¿Íɭ ßʅ F }Ò×ȓxĆÍ ¾ÎÑʇ Þɭ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ 
¾ɩÑ-Þɟ ȑÑĥ¾Ýx ȑÑ¾ɟÙɟ Åɟ Þ¾Íɟ ßɮ? 

(a) फुिबॉल भारत में सबसे ज्यािा िेखा जाने िाला खेल हैं | 

(b) भारत  में 60 प्रततशत लोग फुिबॉल र्ा खेल िेखते हैं | 

(c)  (a) और (b) िोनों  

(d) इनमें से र्ोई नहीं 

 PASSAGE 1 
Ironically, in spite of  the emphatic decisions of the 

Supreme Court strongly condemning all forms of 

custodial violence, cases of custodial deaths actually 

increased in the 1980s. In August 1986, D.K. Basu, 

 ÒȎØċÄɭÏ -1 

विडंबना यह है कर्, सिोच्च न्यायालय र् तनणकयों द्िारा 
दहरासत में दहंसा र् सभी प्रर्ारों र्ी पुरजोर तनंिा र्रने 
र्  बाि भी, िततुत: 1980 र् िशर् में दहरासत में मृत्यु 
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lawyer and executive chairman of an NGO that 

provided legal aid services in West Bengal and later 

appointed a judge of the Calcutta High Court, wrote 

to the Chief Justice of India to draw his attention to 

several news articles reporting deaths in police 

ÃÕÓÔÏÄÙȢ )Î "ÁÓÕȭÓ ×ÏÒÄÓȟ ÈÅ ×ÁÎÔÅÄ ÔÏ ȬÐÅÒÓÕÁÄÅ 

the Chief Justice that violence, death, rape, assault 

and injuries in custody have become the rule of the 

ÇÏÖÅÒÎÍÅÎÔ ÉÎ ÐÏÌÉÃÅ ÁÄÍÉÎÉÓÔÒÁÔÉÏÎȭȢ (Å ÕÒÇÅÄ ÔÈÁÔ 

ȬÔÈÅ ÃÏÕÒÔ ÓÈÏÕÌÄ Ȣ Ȣ Ȣ ÐÒÅÓÃÒÉÂÅ ÓÏÍÅ ÓÔÒÏÎÇ 

ÍÏÄÁÌÉÔÉÅÓȟ ÆÏÒ ÔÈÅ ÍÁÎÎÅÒ ÉÎ ×ÈÉÃÈ )ÎÄÉÁȭÓ ÃÉÔÉÚÅÎÓ 

should be treated in police cuÓÔÏÄÙȭȢ 4ÒÅÁÔÉÎÇ "ÁÓÕȭÓ 

letter as a writ petition, the Supreme Court issued 

notices to all state governments in India ɂsince the 

question  of  custodial death had assumed 

significance on a national scale. 

र् मामलों में िृवद्ध हुई | अगतत 1986 में श्री डी. र्. 
बसु ने पुशलस दहरासत में हुई मौतों र्ी ररपोदििंग र्रने 
िाल ेर्ई समाचार लेखों र्ी ओर ध्यान आर्वषकत र्रने 
हेतु भारत र् मुख्य न्यायाधीश र्ो पत्र शलखा था | श्री 
बसु िर्ील थे और आरंभ में िें पक्श्चम बंगाल में 
र्ानूनी सहायता सेिाएं प्रिान र्रने िाले और एर् गैर-
सरर्ारी संगठन र्  र्ायकर्ारी अध्यक्ष रहे तथा बाि में 
र्लर्त्ता उच्च न्यायालय र् न्यायाधीश तनयुतत कर्ए 
गए थे | बसु र् शब्िों में िह ‘मुख्य न्यायाधीश र्ो 
भारतीय नागररर्ों र् प्रतत पुशलस दहरासत में कर्ए जाने 
िाले व्यिहार र्ी र्ठोर रूपरेखाएं तनधाकररत र्रनी 
चादहए....’| बसु र् पत्र र्ो ररि याधचर्ा मानते हुए, 
सिोच्च न्यायालय ने भारत में सभी राज्य सरर्ारों र्ो 
नोदिस जारी कर्ए तयोंकर् दहरासत में मृत्यु र्ा प्रश्न 
राष्रीय ततर पर महत्िपूणक हो गया था | 

136.  According to the passage, cases of custodial  
violence: 

1. Has  increased  in  spite of  strong 
condemnation by courts. 

2. The law  of  India  allows  police  to  do 
custodial violence against criminals. 

Which of the above statement(s) is/are correct? 
(a) Only 1   (b) Only 2 
(c) Both 1 and 2  (d) None of the above 

 

136. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ yÑȓÞɟØ, ȏßØɟÞÍ Öʃ ȏßɰÞɟ ¾ɭ ÖɟÖÙɭ ¾ɭ 
ÞɰÏÕx Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤9  

1. न्यायालयों द्िारा र्डी तनंिा र् बािजूि मामले बढे हैं |  
2. भारत र्ा र्ानून पुशलस र्ो अपराधधयों र् विरुद्ध 
दहरासत में दहंसा र्रने र्ी अनुमतत प्रिान र्रता है |  

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही है/हैं?  

(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) 1 और 2 िोनों (d) इनमें से र्ोई नहीं 

137.  According to the passage, which of the following  
will lead to improvement in Situation of  
custodial tortures? 

1. The Court prescribes some strong 
 modalities for the manner in which )ÎÄÉÁȭÓ 
 citizens should be treated in police custody. 
2. Filing of a large number of writs by NGOs 
 and citizens of India. 
3. Police reforms are implemented with 

immediate effect. 
 

Select the correct answer from the codes 
given below: 

(a) Only 1  (b) Only 2 
(c) Only 2 and 3 (d) Only 1 and 3 

 

137. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ yÑȓÞɟØ+ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ η¾Þ }Òɟ× Þɭ 
ȏßØɟÞÍ Öʃ ŢÍɟîÑɟ̈ ɰ ¾ɥ ȒĦÎȑÍ Öʃ ÞȓÐɟØ ßɨÀɟ>  
1. न्यायालय भारत र् नागररर्ों से पुशलस दहरासत में 
व्यिहार र्रने र् तरीर् र् संबंध में र्छ र्ठोर 
रूपरेखाओं र्ा प्रािधान र्रें |  

2. गैर सरर्ारी संगठनों और भारत र्  नागररर्ों द्िारा 
बडी संख्या में याधचर्ाएाँ िायर र्ी जाएाँ |  

3. पुशलस सुधारों र्ो तत्र्ाल प्रभाि से लागू कर्या 
जाए | 

नीचे दिए गए र्िों र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए: 
(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) र् िल 2 और 3  (d) र् िल 1 और 3 

 PASSAGE-2 

Swine Influenza (swine flu) is a respiratory 

disease of pigs caused by type A influenza virus that 

regularly causes outbreaks of influenza in pigs. 

Swine flu viruses do not usually infect humans, but 

rare human infections have occurred. Swine flu 

viruses can cause high levels of illness in pig herds, 

but cause few deaths in pigs. Swine influenza 

 ÒȎØċÄɭÏ-2 

तिाइन इन्फ्लूएंजा (तिाइन फ्लू) सूअरों र्ा एर् श्िसन 
रोग हैं | यह िाइप-ए इनफ्लुएंजा विषाणु द्िारा उत्पन्न 
होता है जो सुअरों में तनयशमत रूप से इन्फ्लूएंजा फैलाने 
र्ा र्ारण बनता है | तिाइन फ्लू िायरस आमतौर पर 
मनुष्य र्ो संक्रशमत नहीं र्रता है, लेकर्न िुलकभ मामलों 
में मानि भी इसर्  संक्रशमत हुए हैं | तिाइन फ्लू 
विषाणु सुअरों र् झुंड में उच्च ततर पर रोग उत्पन्न 
र्र सर्ते हैं, कर्तु इससे सुअरों र्ी मौते र्म होती हैं | 
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viruses can circulate among swine throughout the 

year, but most outbreaks occur during the late fall 

and winter months similar to outbreaks in humans. 

Swine flu is transmitted from person to person by 

inhalation or ingestion of droplets containing virus 

from people sneezing or coughing. It is not 

transmitted by eating cooked pork products. 

Symptoms of swine flu are similar to most influenza 

infection like: cough, nasal secretions, fatigue, 

headache and body-ache 

तिाइन इन्फ्लूएंजा विषाणु सुअरों र्  बीच िषक भर 
संचाररत या प्रसाररत होते रह सर्ते हैं, कर्न्तु ज्यािातर 
अिसरों पर इसर्ा प्रसार मनुष्यों में होने िाले प्रसारों र्  
समान ही शरि ऋतु र् अंततम चरण और शीत ऋतु र्  
महीनों में होता है |  
व्यक्तत से व्यक्तत र् बीच तिाइन फ्लू र्ा प्रसार, 
छीर्ने या खांसने से उत्पन्न विषाणुओ ंर्ो िहन र्रने 
िाली छोिी–छोिी बूंिों र्ो सााँस र्  माध्यम से अन्िर 
लेने या अंत:ग्रहण र्रने से होता हैं | यह पर् हुए सुअर 
मांस र्  खाद्य उत्पािों र्ो खाने से प्रसाररत नही होता 
हैं | तिाइन इनफ्लुएंजा र्  लक्षण अधधर्तर इनफ्लुएंजा 
संक्रमणों र्  समान होते हैं, जैसे: खााँसी, नार् से पानी 
बहना, थर्ान, शसरििक  और शरीर में ििक |    

138.  According to the passage, which of the following 
is correct? 

(a) Swine flu can circulate among the swine in 
summer only 

(b) Swine flu virus can cause high level of death in 
pigs 

(c) The virus can circulate among human by 
eating cooked pork products 

(d) The virus can cause high level of illness among 
pig herds 

138. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ yÑȓÞɟØ+ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-
Þɟ Þßɡ ßɮ ? 

(a)  तिाइन फ्लू  सुअरों र् बीच र्िल ग्रीष्म ऋतु में 
प्रसाररत हो सर्ता है  | 

(b)  तिाइन फ्लू, विषाणु  सुअरों में अत्यधधर् उच्च 
ततर पर मौतों र्ा र्ारण हो सर्ता है |  

(c)  यह विषाणु मनुष्यों र् बीच सुअर र् पर् हुए 
मााँस से बने उत्पाि खाने से प्रसाररत हो सर्ता है |  

(d) यह विषाणु सुअरों र् झुंडो र् बीच उच्च ततर पर 
रोग उत्पन्न र्र सर्ते हैं | 

139.  With reference to the passage, consider the 
following statements: 

1. Swine flu is a contagious disease. 
2. Symptoms of swine flu include very high fever 

along with other common influenza symptoms. 
Which of the above statement(s) is/are correct? 

(a) Only 1   (b) Only 2 
(c) Both 1 and 2  (d) None of the above 

139. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 
¾ɥȒÅ¤: 

1. तिाइन फ्लू एर् संक्रामर् रोग हैं |  
2. तिाइन फ्लू र् लक्षणों में इन्फ्लूएंजा र् अन्य 
सामान्य लक्षणों र्  साथ अत्यधधर् उच्च तापमान 
िाले ज्िर सक्म्मशलत हैं | 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही है/हैं?  

(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) 1 और 2 िोनों  (d) इनमें से र्ोई नहीं 

 PASSAGE 3 

The new scheme of Deen Dayal Upadhyaya Gram 

Jyoti Yojana (DDUGJY), recently approved by the 

Union Government draws its inspiration from the 

similar pioneering scheme implemented by the 

Government of Gujarat. This scheme will enable to 

initiate much awaited reforms in the rural areas. It 

focuses  on feeder separation  (rural households  &  

agricultural)  and strengthening  of  sub-

transmission & distribution  infrastructure 

including metering at all levels in rural areas. This 

will help in providing round the clock power to 

rural households and adequate power to 

agricultural consumers. The earlier scheme for rural 

 ÒȎØċÄɭÏ -3 

र्ेंद्र सरर्ार द्िारा हाल ही में अनुमोदित र्ी गई 
िीनियाल उपाध्याय ग्राम ज्योतत योजना (डी. डी. यू. जी. 
ज.ेिाई.) नामर् नई योजना गुजरात सरर्ार द्िारा 
र्ायाकक्न्ित इसी प्रर्ार र्ी पथप्रिशकर् योजना से प्रेररत है | 
यह योजना ग्रामीण क्षत्रों में बहुप्रतीक्षक्षत सुधारों र्ो 
आरंभ र्रने में सहयोग र्रेगी | यह ग्रामीण क्षेत्रों में 
फीडर पृथतर्रण (ग्रामीण पररिार और र्वष संबंधी) और 
सभी ततरों पर मीिर तथावपत र्रने तथा उप-पारेषण 
एिं वितरण अिसंरचनाओ ंर्ो मजबूती प्रिान र्रने पर 
ध्यान र्ेंदद्रत र्रती हैं | यह ग्रामीण पररिारों र्ो 
चोबीसों  घंिे विद्युत प्रिान र्रने तथा र्वष उपभोतताओ ं
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electrification viz. Rajiv Gandhi Grameen 

Vidyutikaran Yojana (RGGVY) has been subsumed 

in the new scheme as its rural electrification 

component. Rural Electrification Corporation (REC) 

is the Nodal Agency for operationalization of this 

Scheme. It will furnish monthly progress reports on 

the implementation of the scheme indicating both 

financial and physical progress to Ministry of Power 

and Central Electricity Authority. 

र्ो पयाकतत विद्युत प्रिान र्रने में सहयोग र्रेंगी | 
राजीि गांधी ग्रामीण विद्युतीर्रण योजना (आर. 
जी.जी.िी.िाई.) र्ो नई योजना में इसर्  ग्रामीण 
विद्युतीर्रण घिर् र् रुप में सक्म्मशलत कर्या गया है 
| ग्रामीण विद्युतीर्रण र्ॉपोरशन (आर. ई. सी. ) इस 
योजना र्  संचालन र्  शलए नोडल एजेंसी हैं | यह ऊजाक 
मंत्रालय और र्ेंद्रीय विद्युत प्राधधर्रण र्ो वित्तीय और 
भौततर् प्रगतत िोनों इंधगत र्रते हुए योजना र्  

र्ायाकन्ियन पर माशसर् प्रगतत ररपोिक प्रिान र्रेंगी | 

140.  With  reference  to  the passage, DDUGJY is: 
1. Implemented by the government of Gujarat. 
2. Mainly focused on electrification in urban 

and rural areas. 
Which of the above statement(s) is/are incorrect? 

(a) Only 1   (b) Only 2 
(c) Both 1 and 2  (d) None of the above 

140. ÒȎØċÄɭÏ Öʃ ÞɰÏÕx Öʃ+ Êɠ. Êɠ. ×ȕ. Åɠ. Åɭ- Ûɟ|-9 
1. गुजरात सरर्ार द्िारा र्ायाकक्न्ित र्ी गई है |  
2. मुख्य रूप से शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में विद्युतीर्रण 

पर र्ेंदद्रत है | 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 

(a) र् िल 1   (b) र् िल 2  

(c) 1 और 2 िोनों  (d) इनमें से र्ोई नहीं 

 
141.  Consider the following statements about  

the new scheme of Deen Dayal Upadhyaya  
Gram Jyoti Yojana (DDUGJY): 

1. Ministry of Power is the nodal agency for 
this scheme. 

2. RGGVY has been subsumed in the new 
scheme as its rural component. 

3. Rural electrification and strengthening and 
 augmentation  of  sub-transmission  and 
 distribution infrastructure in rural areas 

are major focus of this scheme 
Which of the above statement(s) is/are correct? 

(a) Only 1   (b) Only 2 
(c) Only 1 and 3  (d) Only 2 and 3 

141. ÏɡÑÏ×ɟÙ }ÒɟĘ×ɟ× ŐɟÖ č×ɨȑÍ ×ɨÅÑɟ 'Êɠ. Êɠ. ×ȕ. Åɠ. Åɭ- 
Ûɟ|( ÑɟÖ¾ Ñ| ×ɨÅÑɟ ¾ɭ ÞɰÔɰÐ Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í 
¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ ¾ɥȒÅ¤9 
1. ऊजाक मंत्रालय इस योजना र् शलए नोडल एजेंसी हैं | 
2. आर. जी. जी. िी. िाई. र्ो नई योजना में इसर्  
ग्रामीण घिर् र्  रुप में सक्म्मशलत कर्या गया है | 

3. ग्रामीण विद्युतीर्रण और ग्रामीण क्षेत्रों में उपपारेषण 
तथा वितरण अिसरंचना र्ो मजबूत र्रना एिं बढाना 
इस योजना र् अंतगकत ध्यान रखे गए प्रमुख बबंिु हैं | 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही हैं/हैं? 

(a) र् िल 1   (b) र् िल 2 

(c) र् िल 1 और 3  (d) र् िल 2 और 3 

 Directions Questions Read thefollowing passages  
and answer the items that  follow  each  passage.  
Your answers to these items should be based on the 
passages only. 
 

PASSAGE 1 
During  the  freedom  struggle  Mahatma Gandhi 

tried to bring together various communities. He 

searched for a principle that could bind people of 

different faiths into a unified whole. This principle 

had to reassure the minority that they would not 

be discriminated against and to warn the majority  

that  the  majority  rule is undemocratic  since 

democracy upholds freedom and equality for all. 

Gandhi found this principle in the doctrine ÏÆ Ȭ3ÁÒÖÁ 

 ȑÑĞÑεÙζ¿Í ŢĤÑʇ ¾ɭ εÙ¤ ȑÑÏɴÜ9 तनम्नशलर्खत 
पररच्छेिों र्ो पदढए और प्रत्येर् पररच्छेि र्  आगे आने 
िाले प्रश्नों र्  उत्तर िीक्जए | इन प्रश्नों र्  आपर्  
उत्तर इन पररच्छेिो पर ही आधाररत होने चादहए | 

ÒȎØċÄɭÏ-1 

तितंत्रता संघषक र्  िौरान महात्मा गांधी ने विशभन्न 
समुिायों र्ो एर्-िूसरे र् समीप लाने र्ा प्रयास कर्या | 
उन्होंने एर् ऐसे शसद्धांत र्ी खोज र्ी जो विशभन्न धमों 
र् लोगों र्ो एर् सूत्र में बांध सर् | यह शसद्धांत 
अल्पसंख्यर्ों र्ो यह आश्ितत र्रने से संबंधधत था कर् 
उनर् विरूद्ध भेिभाि नहीं होगा तथा बहुसंख्यर्ों र्ो यह 
चेतािनी िेने र् शलए था कर् बहुमत र्ा शासन 
अलोर्तांबत्रर् हैं तयोंकर् लोर्तंत्र में सभी र्  शलए 
तितंत्रता और समानता हैं |  
गांधी जी ने इस शसद्धांत र्ो ‘सिक-धमक समभाि’ र्  
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$ÈÁÒÍÁ 3ÁÍÁÂÈÁÖÁȭ ×ÈÉÃÈ implies that all religions 

should be treated equally. It was not a political 

principle meant to integrate people. It  was a 

normative that recognized the value of 

ÒÅÌÉÇÉÏÎ ÉÎ ÐÅÏÐÌÅȭÓ ÌÉÖÅÓȢ )Î Á ÓÏÃÉÅÔÙ ÌÉËÅ India with 

religious diversity it is important to respect all 

religions. People have right to religion  and culture.  

And  democracy upholds freedom and equality for 

all. The struggle against the British was not merely 

a struggle for independence but also a struggle for 

establishing justice and democracy in  the country. 

This  was 'ÁÎÄÈÉȭÓ ÃÏÎÔÒÉÂÕÔÉÏÎ ÔÏ ÔÈÅ ÒÅÓÏÌÕÔÉÏÎ ÏÆ 

religious conflict in India. 

 

शसद्धांत र्  रूप में सामने रखा, क्जसमें सभी धमों र्ो 
समानतापूिकर् व्यिहार कर्या जाना तनदहत हैं | यह 
लोगों र्ो एर्बत्रत र्रने र्  शलए र्ोई राजनीततर् शसद्धांत 
नहीं था | यह एर् तनिेशात्मर् शसद्धांत था क्जसने लोगों 
र्  जीिन में धमक र् मूल्य र्ो पहचाना | धाशमकर् 
विविधताओ ंसे युतत भारतीय समाज में सभी धमों र्ा 
सम्मान र्रना महत्िपूणक है | लोगों र्ो धमक और 
संतर्तत र्ा अधधर्ार है और लोर्तंत्र सभी र् शलए 
तितंत्रता और समानता र्ी पुक्ष्ि र्रता है | अंग्रेजों र्  
विरुद्ध संघषक र् िल तितंत्रता र्  शलए संघषक नहीं था 
बक्ल्र् िेश में न्याय और लोर्तंत्र र्ी तथापना र्  शलए 
हुआ एर् संघषक भी था | भारत में धाशमकर् संघषक र् 

समाधान र्  शलए यह गांधीजी र्ा योगिान था | 

142.  According to the passage, Gandhi adopted the 
principle of ‘Sarva Dharma Sambhava’ because – 

 (a) He wanted that different faiths and 
 independence  struggle should be separated. 
(b) He recognized the need for religious 
 freedom and equality in a diverse  

country like India. 
(c) He wanted that all religions should be 

respected equally. 
 (d) He wanted to reassure the minority against  
 discrimination. 

142. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ yÑȓÞɟØ, ÀɟɰÐɠ Åɠ Ñɭ LÞÛx-ÐÖx ÞÖÕɟÛM ¾ɭ 
εÞǦɟɰÍ ¾ɨ yÒÑɟ×ɟ+ Ć×ʇη¾- 

(a) िे चाहते  थे विशभन्न धमक और तितंत्रता आंिोलन 
िोनों पृथर् रहने चादहए |  

(b) उन्होंने भारत जैसे विविधतापूणक िेश में धाशमकर् 
तितंत्रता और समानता र्ी आिश्यर्ता र्ो अनुभि 
कर्या  | 

(c) िह चाहते थे कर् सभी धमों र्ा समान रूप से 
सम्मान दिया जाना चादहए |  

(d) िह अल्पसंख्यर्ों र्  भेिभाि र्  विरुद्ध आश्ितत 
र्रना चाहते थे | 

143.  With  reference  to  the  passage consider the 
following statements - 

1. During the freedom struggle, Indian society 
 was divided along religious lines 
2. Gandhi was against a majority rule as it 
 could lead to discrimination against the 

minority 
3. Through the struggle for independence, 
 Gandhi wanted to establish democracy in India 
4. Gandhi contributed significantly towards 
 resolution of religious conflicts in India 

Select the correct answer from the codes 
given below: 

(a) Only 3 and 4  (b) Only 1, 2 and 4 
(c) Only 1, 2 and 3  (d) Only 2, 3 and 4 

143. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ, ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 
¾ɥȒÅ¤ 9 
1. तितंत्रता संघषक र्  िौरान, भारतीय समाज धाशमकर् 
आधारों पर विभाक्जत था | 

2. गांधीजी बहुसंख्यर्ो र् शासन र्  विरुद्ध थे तयोंकर् 
इससे अल्पसंख्यर्ों र्  प्रतत भेिभाि हो सर्ता था | 

3. तितंत्रता संघषक र्  माध्यम से, गांधी जी ने भारत 
में लोर्तंत्र र्ी तथापना र्रना चाहते थे | 

4. गांधीजी ने भारत में धाशमकर् संघषों र्  समाधान र्ी 
दिशा में महत्िपूणक योगिान दिया  

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सी सही है ? 

(a) र् िल 3 और 4  (b) र् िल 1, 2 और 4 

(c) र् िल 1, 2 और 3  (d) र् िल 2, 3 और 4  

 PASSAGE -4 
4ÈÅ ÇÏÖÅÒÎÍÅÎÔȭÓ ÎÅ× ÉÎÉÔÉÁÔÉÖÅ ÆÏÒ ÓÔÁÒÔ- ups 

promises swift approvals for starting enterprises, 

easier exits, tax and fiscal incentives, faster 

registration of patents and  protection of 

 ÒȎØċÄɭÏ-4 

तिािक-अतस र्  शलए सरर्ार पहले; उद्यम आरंभ र्रने 
हेतु शीघ्र तिीर्तत, र्शल तनर्ासी, र्र और वित्तीय 
प्रोत्साहन, पेिेंि र्ा शीघ्र पंजीयन और बौवद्धर् संपिा 
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intellectual  property rights. It signals a possible 

end to the inspector raj that has sapped the energy 

and spirit of many young entrepreneurs in the 

ÃÏÕÎÔÒÙȢ 5ÎÌÉËÅ )ÎÄÉÁȭÓ ÌÁÒÇÅ ÂÕÓÉÎÅÓÓ groups, small 

entrepreneurs find it difficult to navigate the complex 

bureaucratic and regulatory maze. From that 

perspective, these supply-side reforms are welcome. 

What  makes  this  initiative  especially welcome 

is the fact that start-ups hold the potential of creating 

more jobs at a time when the manufacturing sector is 

facing a slump that may last longer given global 

economic prospects and the slowdown in China, 

which has been one of the engines of global growth. 

अधधर्ारों र्  संरक्षण र्ा िायिा र्रती हैं | यह िेश में 
अनेर् युिा उद्यशमयों र् उत्साह और उमंग र्ो 
हतोत्सादहत र्रने िाले इंतपेतिर राज र्ा संभावित 
समाक्तत र्ा संर् त िेती है | भारत र्  विशाल व्यापार 
समूहो र् विपरीत छोिे उद्यमी जदिल नौर्रशाही और 
वितनयामर् भूलभुलैया से छुिर्ारा पाने में अत्यधधर् 
र्दठन समतयाओं र्ा सामना र्रते हैं | इस पररप्रेक्ष्य 
स,े इन आपूततक पक्ष सुधारों र्ा तिागत है | इस पहल र्ो 
तिागत योग्य बनाने िाला विशेष तथ्य यह है कर्, 
तिािक-अप ऐसे समय में अधधर् रोजगार सृक्जत र्र 
सर्ते हैं, जब वितनमाकण क्षेत्र, ऐसी मंिी र्ा सामना र्र 
रहा है जो िैक्श्िर् आधथकर् संभािना और िैक्श्िर् विर्ास 
र्  इंजनों में से, एर् चीन में आई मंिी र्ो िेखते हुए 
िीघाकिधध तर् जारी रह सर्ती हैं | 

144.  Which of the following is correct according to the 
passage? 

1. The new initiative of the government for start-
ups is a supply side measure. 

2. The initiative is going to help small and big 
businessmen equally. 

3. This initiative may or may not have any impact 
on job creation. 
τȢ 3ÌÏ×ÄÏ×Î ÉÎ #ÈÉÎÁ ÍÁÙ ÉÍÐÁÃÔ )ÎÄÉÁȭÓ 

manufacturing growth 
Select the correct answer using the codes given below: 

(a) Only 1 and 2  (b) Only 2 and 3 
(c) Only 1 and 4  (d) Only 1, 3 and 4 

144. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ yÑȓÞɟØ ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ Þßɡ ßɮ? 

1. तिािक-अतस र्  शलए सरर्ार र्ी नई पहल, एर् 
आपूततक पक्ष उपाय हैं | 

2. यह पहल छोिे और बडे व्यापाररयों र्ी समान रूप 
से सहायता र्रेंगी | 

3. यह पहल रोजगार सृजन पर र्ोई प्रभाि डाल भी 
सर्ती हैं और नहीं भी | 

4. चीन में आई मंिी वितनमाकण क्षेत्र में भारत र्  
विर्ास र्ो प्रभावित र्र सर्ती हैं  

नीचे दिए गए र्ि र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए:  
(a) र्िल 1 और 2  (b) र् िल 2 और 3 

(c) र् िल 1 और 4  (d) र् िल 1, 3 और 4  
145.  Which among the following is the inference that 

cannot be logically made from the above passage? 
 

(a) Indian startups face problems like difficulty in 

starting enterprises, exits etc. 

(b) A kind of inspector raj is still present in India. 

(c) One of the intentions of government behind 

these initiatives is job creation. 

(d) With these initiatives major problems of 

manufacturing sector will be addressed. 

145. ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ ȑÑĥ¾Ýx }Ò×ȓxĆÍ ÒȎØċÄɭÏ 
¾ɭ zÐɟØ ÒØ Íɟη¾x¾ ȼÒ Þɭ ȑÑ¾ɟÙɟ Ñßɡɰ Åɟ Þ¾Íɟ ßɮ ? 

(a) भारतीय तिािक-अतस आरंभ र्रने और तनर्ासी 
आदि में समतयाओं र्ा सामना र्रते हैं | 

(b) भारत में एर् प्रर्ार र्ा इंतपेतिर राज अभी भी 
उपक्तथत हैं | 

(c) इन पहलों र्  पीछे सरर्ार र्  प्रयोजनों में से एर्, 
रोजगार र्ा सृजन र्रना है | 

(d) इन पहलुओ ंसे वितनमाकण क्षत्र र्ी प्रमुख समतयाओं 
र्ो संबोधधत कर्या जाएगा | 

 PASSAGE -7 
Well-functioning public services, especially (but not 
only) in the fields such as education and health, are 
also critical in fostering participatory growth as well 
as in ensuring  that  growth leads  to rapid 
ÉÍÐÒÏÖÅÍÅÎÔ ÉÎ ÐÅÏÐÌÅȭÓ ÌÉÖÉÎÇ ÃÏÎÄÉÔÉÏÎÓȢ Some 
Indian states have done reasonably in this respect, 
reaping as they have sown, and  there have also been 
positive, if partial, initiatives in some other states in 
the recent past. Nevertheless, the general 
state of public services in India remains absolutely 

 ÒȎØċÄɭÏ-7 

सुचारू रूप से र्ायकशील सािकजतनर् सेिाएं, विशेषर्र 
शशक्षा और तिातथ्य र्  क्षेत्रों में (परंतु र्िल यही ही 
नहीं) सहभागी विर्ास र्ो प्रोत्सादहत र्रने और लोगों 
द्िारा जीिन तनिाकह र्ी पररक्तथततयों में तीव्र गतत से 
सुधार सुतनक्श्चत र्रने हेतु अतत महत्िपूणक हैं | भारत 
र् र्छ राज्यों में इस दिशा में यथोधचत र्ायक भी हुआ 
है और जो उन्होंने बोया है, उसर्ा प्रततफल भी उन्हें 
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ÄÉÓÍÁÌȟ ÁÎÄ ÔÈÅ ÃÏÕÎÔÒÙȭÓ ÈÅÁÌÔÈ and education 
systems in particular have been severely messed up. 
While the privileged are able to take refuge in private 
arrangements, the rest are deprived of essential 
facilities that ought to be available to all as a matter of 
right. !ÓÉÄÅ ÆÒÏÍ ÔÈÅ ÄÉÍÉÎÉÓÈÉÎÇ ÔÈÅ ÃÏÕÎÔÒÙȭÓ 
prospect for participatory growth and broad based 
development,  )ÎÄÉÁȭÓ  highly privatized and 
compartmentalized health and education systems also 
perpetuate social disparities-instead of reducing them, 
in contrast with what health and education 
systems as well as other forms of public support have 
tended to do around the world. Beyond the specific--
and  very important ɀ cases of health and 
education, India  also  faces  larger  issues 
of accountability in the public sector as a whole. The 
future of the country depends a great deal on more 
effective democratic engagement with these 
momentous issues. 

प्रातत होगा | वपछले र्छ समय में अन्य राज्यों में भी 
बहुत सर्ारात्मर् पहल र्ी है, भले ही िह पहल आंशशर् 
थी | इसर् बािजूि, भारत में सािकजतनर् सेिाओं र्ी 
सामान्य क्तथतत अतत तनराशाजनर् हैं | एर् ओर जहां 
सुविधा-संपन्न लोग तनजी प्रबंधन र्ी शरण लेने में 
सक्षम हैं, िहीं शेष जनता उन आिश्यर् सुविधाओ ंसे 
िंधचत रहती हैं, जो उन्हें उनर्  अधधर्ार र्  रूप में 
उपलब्ध होनी चादहए | िेश र्ी घिती सहभागी िृवद्ध 
और गई   िैविद्यपूणक विर्ास र् अततररतत, भारत र्ी 
उच्चतम ततर र् तनजी और िगीर्त तिातथ्य एिं 
शशक्षा व्यितथा भी सामाक्जर् असमानताओं र्ो र्म 
र्रने र्  तथान पर उनर्ो तथाई बनाती है | यह विश्ि 
भर कर् तिातथ्य, शशक्षा और अन्य प्रर्ार र्  सािकजतनर् 
सेिाओं र्ी सिकथा विपरीत हैं | तिातथ्य और शशक्षा क्षेत्रों 
र् अतत महत्िपूणक क्षत्रर् में उत्तरिातयत्ि से जुडे बडे 
मुद्द व्यातत हैं | भारत र्ा भविष्य बहुत हि तर् इन 
अत्यंत महत्िपूणक विषयों र्ो अतत प्रभािर्ारी 
लोर्तांबत्रर् विधध से हल र्रने पर तनभकर र्रता है | 

146.  Which of the following statements best  

describe/describes the thought of the writer? 
1. Well-functioning public services are meant 

for every section of the society but are 
accessible only to highly privileged 
2. Compartmentalized health and education 

system in India has perpetuated social 
disparities. 

3. Public services have capacity to improve 
living conditions of people 

Select the correct answer using the codes 
given below 

(a) Only 1 and 3 (b) Only 1 and 2 
(c) Only 2 and 3 (d) All of the above 

 

146. ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɭ ¾ÎÑ Ùɭ¿¾ ¾ɭ θÛÃɟØ ¾ɨ 
ÕÙɡ-ÕɟɰȑÍ ÛζÌxÍ ¾ØÍɭ ßʅ?  

1. सुचारू रूप से र्ायकशील सािकजतनर् सेिाएाँ समाज र् 
हर िगक र्  शलए होती हैं, परंतु यह र्िल उच्चतम 
रूप से सुविधा-संपन्न लोगों र्ो ही उपलब्ध हैं | 

2. भारत में िगीर्त तिातथ्य और शशक्षा व्यितथा ने 
सामाक्जर् असमानताओं र्ो तथाई बना दिया है | 

3. सािकजतनर् सेिाओं में जनता र्  जीिन-तनिाकह र्ी 
पररक्तथततयों में सुधार र्रने र्ी क्षमता है |  

नीचे दिए गए र्िों र्ा प्रयोग र्र सही उत्तर चुतनए | 

(a) र् िल 1 और 3  (b) र् िल 1 और 2 

(c) र् िल 2 और  3  (d) उपयुकतत सभी 
147.  Passage contains a statement “While the 

privileged are able to take refuge in private 
arrangements, the rest are deprived of essential 
facilities that ought to be available to all as a 
matter of right” Among the following statements 
which is/are nearest in meaning to this? 

(a) Essential services are purchased by privileged 

class from private suppliers. 

(b) Deprived people fight against the state for the 

essential services. 

(c) Those who have means take refuge in foreign 

countries to avail essential facilities. 

(d) Deprived class will always face scarcity of 

resources. 

147. ÒȎØċÄɭÏ Öʃ ¤¾ ¾ÎÑ ßɮ η¾+ ̴¤¾ ©Ø Åßɟɯ ÞȓθÛÐɟ-
ÞɰÒęÑ ÙɨÀ ȑÑÅɠ ŢÔɰÐÑ ¾ɥ ÜØÌ ÙɭÑɭ Öʃ ÞàÖ ßɮ+ 
Ûßɡɰ ÜɭÝ ÅÑÍɟ }Ñ zÛĤ×¾ ÞȓθÛÐɟ̈ ɰ Þɭ Õɠ ÛɰκÃÍ 
ØßÍɠ ßʅ Åɨ }ęßʃ }Ñ¾ɭ yκÐ¾ɟØ ¾ɭ ȼÒ Öʃ }ÒÙĜÐ 
ßɨÑɠ Ãɟȏß¤ F̵  ȑÑĞÑεÙζ¿Í Öʃ Þɭ ¾ɩÑ-Þɟ ¥Þɟ ¾ÎÑ 
ßɮ Åɨ {Þ¾ɭ yÎx ¾ɭ yκÐ¾ ȑÑ¾È ßʅ>  
(a) सुविधा संपन्न लोगों द्िारा आिश्यर् सेिाएं तनजी 
प्रिाताओं से क्रय र्ी जाती हैं|  

(b) सुविधाहीन लोग इन आिश्यर् सेिाओ ंर् शलए 
राज्य से संघषकरत रहते हैं |  

(c) क्जन लोगों र्  पास साधन हैं, िह आिश्यर् सेिाओं 
र्  शलए वििेशों में शरण लेते हैं |  

(d) िंधचत िगक सिा ही संसाधनों र्ी र्मी से जूझते 
रहते हैं | 
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148.  With reference to the passage 
consider the following statements: 

1. Lack of accountability is a major concern in 
India and is one of ÔÈÅ ÈÉÎÄÒÁÎÃÅÓ ÉÎ ÃÏÕÎÔÒÙȭÓ 
progress. 

2. Number of state governments have not played 
their role in making public services available to 
all as matter of right. 

3. Privatization of essential services is one of the 
ways of fostering participatory growth. 

Which of the above statement(s) is/are correct? 
(a) Only 1  (b) Only 2 
(c) Only 1 and 2 (d) All of the above 

148. ÒȎØċÄɭÏ ¾ɭ ÞɰÏÕx Öʃ ȑÑĞÑεÙζ¿Í ¾ÎÑʇ ÒØ θÛÃɟØ 
¾ɥȒÅ×ɭ9 

1. उत्तरिातयत्ि र्ा अभाि भारत में प्रमुख धचंता र्ा 
विषय है और िेश र्ी प्रगतत में बाधर् हैं |  

2. अनेर् राज्य सरर्ारों ने सािकजतनर् सेिाओं र्ो 
लोगों र्ो अधधर्ार र्  रूप में उपलब्ध र्रने र्ी 
दिशा में समुधचत भूशमर्ा नहीं तनभाई है |  

3. सहभागी विर्ास र्ो प्रोत्सादहत र्रने र्ा एर् उपाय 
आिश्यर् सेिाओं र्ा तनजीर्रण र्रना है | 

उपरोतत र्थनों में से र्ौन-सा/से सही है/हैं? 

(a) र् िल 1  (b) र् िल 2 

(c) र् िल 1 और  2 (d) उपरोतत सभी  
 Directions Questions (149-150): Read the following 

information carefully and answer the items that 
follow.  
Six friends Ajay, Rahul, Sachin, Saurav, Venkat and 
Robin are standing in a row. 
Sachin is the third from left. There is exactly one 
person between Rahul and Sachin. Both Rahul and 
Saurav have only one neighbor. Robin is standing next 
to Ajay. 

 ȑÑĞÑεÙζ¿Í 2 'ŢĤÑʇ( ¾ɭ εÙ¤ ȑÑÏɴÜ9 नीचे िी गई 
जानर्ारी र्ो ध्यानपूिकर् पदढए और इसर् आगे आने 
िाले प्रश्नों र्  उत्तर िीक्जए | 
छह शमत्र अजय, राहुल, सधचन, सौरि, िेंर्ि और रॉबबन 
एर् पंक्तत में खडे हुए हैं | सधचन र्ा तथान बाएाँ से 
तीसरा है | राहुल और सधचन र् बीच र् िल एर् व्यक्तत 
हैं | राहुल और सौरि िोनों र्ा एर्-एर् पडोसी है | 
रॉबबन अजय र्ी बगल में खडा है  | 

149.  Who is standing between Sachin and Rahul? 
(a) Ajay  (b) Robin 
(c) Venkat  (d) Cannot be determined 

 

149. ÞκÃÑ ©Ø ØɟßȓÙ ¾ɭ ÔɠÃ ¾ɩÑ ¿îɟ ßʅ?  

(a) अजय  (b) राबबन  

(c) बेंर्ि (d) तनधाकररत नहीं कर्या जा सर्ता 

150.  Who is standing to the right of Ajay? 
(a) Sachin  (b) Robin 
(c) Saurav  (d) Cannot be determined 

150. yÅ× ¾ɥ Ïɟ×ɠɰ ¨Ø ¾ɩÑ ¿îɟ ßɮ?  

(a) सधचन  (b) राबबन  

(c) सौरभ  (d) तनधाकररत नहीं कर्या जा सर्ता 
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Name :éééééRoll Noééééé.. Exam Centre ééééInvigilator Signatureééé.. 

 

Write a short essay on any two of the 
following topics in not more than 300 words 
each: 

ȑÑĞÑεÙζ¿Í η¾Þɠ Õɠ Ïɨ θÛÝ×ʇ  300 ÜĜÏʇ Þɭ ¾Ö Öʃ 
ÙÁȓ ȑÑÔɰÐ εÙ¿ʃ9 

&ÕÌÆÉÌÌÍÅÎÔ ÏÆ ȬÎÅ× ×ÏÍÁÎȭ ÉÎ )ÎÄÉÁ ÉÓ Á ÍÙÔÈ  भारत में 'Ñ¤ ×ȓÀ ¾ɥ ÑɟØɡ' र्ी पररपूणकता एर् शमथर् है। 

Social media and psyche of Indian youth. सोशल मीडडया और भारतीय युिाओ  ंर्ी मानशसर्ता 

Disaster Management: Natural Calamities and 
our preparedness.  

आपिा प्रबंधन: प्रार्ततर् आपिाएं और हमारी तैयाररयां। 

Character of an institution is reflected in its 
leader 

कर्सी संतथा र्ा चररत्र धचत्रण, उसर् नेतृत्ि में प्रततबबंबबत  

होता है | 
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